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ELŐFIZETÉSI ARft It 
RomáttjáSan ,

Egész évre' — — 350 
Félévre — — 460 
Negyedévre — 240
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.~

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — V5Ü
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^ mamas
*2 etdéiyi telepesek helysete lénye­

gesen rossMabbodott
Genf, szeptember 9. Az Uj Kelet tudósító­

éi) Az erdélyi telepesek ügyében hozott 
Szövetségi döntés epilógusaként Tornyai 
r Pni3- az erdélyi magyar telepesek képviselő]?, 
^népszövetségi tanácshoz ma levelet intézett, 
Lékben részletesen kifejd, hogy az a hátszáz- 
zer aranyfrank, amelyet a román kormány a 

telepesek rendelkezésére akar bocsátani, nem 
e2Veb csekély alamizsnánál, mert ha ezt az 
összeget a Lelepesek között egyenlő aranyban 
e'jszMák, úgy egy katasztrális holdra, amely-
vek rendes" ára ‘ma Romániában adag ezer
a?aDV frank, nem esik több harminc arany 
fiánknál. Tornyai levelét közli a „Journal de 
Irene ve“ és azt a megjegyzést fűzi hozzá, hogy 
e nem kielégítő megoldás következtében az er­
délyi magyar telepedek helyzete lényegesen 
rosszabbodik és félő, hogy sokan közülük ván­
dorbotot lesznek kénytelenek kezükbe venni.

A magyar delegáció tagjait egyébként a 
következőképen osztották be a különböző bi- 
zottsáaokba: az első bizottságba került Apponyi 
Z VaTfrd, a másodikba Péteri Ödön államtitkár, 
i harmadikba Tánczos tábornok és Siegler ve- 
z-;rkeri ezredes, a uegvedikbe Baranyai Zoltán 
követség! titkár, az ötödikbe Barcza György 
követség! tanácsos, a hatodikba másodszor is 
sppovvi és -Vagy Elek miniszteri tanácsos.

A Népszöve: ségnél akreditált hirlaptudósitók 
;egnsp este, Painlevé, Chamberlain és Wander- 
tveide tiszteletére díszvacsorát adtak, amelyen 
i tudósítói testület nevében Jouvenal szenátor 
nondotfc beszédet. Ezután Painlevé állt szó­
ás. a, aki kifejezte ama reményét, hogy a 
Népszövetség mostani ülései enyhíteni fogjak 

még fennálló nemzetközi ellentéteket. ísemet- 
j szágra célozva, hangoztatta, hogy népszo- 
íriiégi delegátusok sorában a legközeleboi al­
kalommal már uj kiküldött lesz jelen. A biz­
tonsági paktumra vonatkozólag pedig meg­
nyugtatta a delegátusokat, hogy az senki euen, 
még Oroszország ellen sem irányul.

C>»
Á kisantani külügyminisztereinek 

genfi találkozója
Bukarest, szeptember 9. A kormány értesü­

lése szerint Genfben találkoztak a kicanmnt 
külügyminiszterei. A megbeszélések teljes 
egyetértésben folytak le és a kisantant maga- 
tartására vonatkozólag sikerült megállapodasra 
jutniok. Dúca tegnap megbeszélést folytatott 
Remis görög külügyminiszterrel a balkáni ga­
ranciapaktumra vonatkozó javaslatával kap­
csolatban. Az általános benyomás az, hogy a 
garanciapak'uta a jugoszláv kormány állásfog­
lalása miatt nem fog létrejönni. Duci megbe­
szélést folytatott a bolgár külügyminiszterrel 
is a Romániával szembeni bolgár adósságok 
tárgyában. Á vélemény az, hogy Bulgáriával 
lehetséges a megegyezés és a megállapodást 
Cenfben alá is fogják írni. Duc-a, V inúla 
Bratianu Chamberlainnal tárgyaltak és .meg­
beszélték a szövetségesek adósságainak ügyei, 
valamint a dunai problémát.

Újabb zavargások Sanghaiban 
Sanghai, szeptember 9. A május 30-iki zen­

dülés áldozatainak emlékezetére tegnap ünne­
pélyt rendeztek, amely véres zavargásba fulladt. 
A rendőrség idejekorán kivonult ugyan, ae a 
kínai tömeg kövezetkockákkal fogadta. Éne 
tüzet vezényeltek, amelynek következtében egy 
zendülö meghalt és többen súlyosan megsebe­
sültek.

A walesi bor cég Tokióban
Tokió, szeptember 9. A „Times“ tokioi je­

lentése szerint a walesi herceg a Hawkins an- 
gol cirkálóval szeptember 15-én háromnapos 
látogatásra Tokióba érkezik. A látogatás telje­
sen fesztelen jellegű lesz.

Ultimátum az alvó embernek
vás, mint

Irta Kaczér Illés
Vigyázat feleberátaim, Amerika újabb harcias 

ultimátumot fogalmaz. És ezúttal ismét egy meg­
rögzött emberi szökős ellen. Azt nemde tudják, hogy 
az egyik ősi szokásunknak, amelyet Noé apóig ve­
zetnek vissza tudós kulturemberek, már evekkel 
ezelőtt a háborút is megkente; most tz iszogatás 
költséges máimra után egy olcsóbb, de szerinte 
nem kevésbé fölösleges és fényűző passziónkat 
készül kiküszöbölni: az alvást. Hogy ez nagy 
fába fe.sze? Persze. De a repülés is az volt húsz 
évvel ezelőtt. Azaz hogy nem is : a Montgolfier test­
vérek számára már mintegy százötven évvel ezelőtt 
megoldott kérdés volt, de a Wright testvérek szá­
mára százharminc évvel később újra probléma leit.
Mert Montgolfierák melegített levegővel töltött lég 
hajója, — amely valóban hajó volt — mint a le­
vegőnél könuyebb test úszott a szeleken, de Wrigh. 
ték a levegőnél súlyosabb szárnypegéppel indultak 
el meghódítani az egeket. Makacs kísérlet volt, 
erőszaknak tetszett. Abba kell hagyni vagy ment­
hetetlenül lezuhan az ember. Az ember ugyan le­
zuhant, még ma is le-lezuhan, de nem hagyta abba.
S ma már a repülés majdnem olyan természetes, 
mint a lovaglás. Hogy sok a baleset ? A lovaglás­
nál is. S a ló mér-már veszélyesebb, mert szeszé­
lyesebb és biszámiihatatlanabb mint a motor.

*

valam1___ maradi szokás megmosoiygott
lesz. Itt-ott vasárnap és egyéb munkaszünet napján 
titokban bünbeesik néhány atavisztikus őslény, de 
a rendőrség és az ő finom orrú kopói kicibálják az 
ágyból s a bíróság könyörtelenül ítélkezik rajta 
akárcsak azon, akit tettemnek, amikor a földalatti 
rumosbutikban bűnözött.

Ha a gyárosok, a bankárok és a törösztök akar­
ják, igy lesz hamarosan. Lesz ugyan ellenzéke is 
a dolognak: a bútorgyárak, a matrácüzemek, a 
paplanosok, a nappalszékéijelágy szabadalmak heve­
sen harcolnak majd ellene és a háztulajdonosok is, 
mert ha nincs többé alvás, nem elsőrangú szükség­
let a lakás sem. Ds az ágyüzemek átalakulnak 
majd mondjuk, ágyuüzemé, a háztulajdonosokat 
megvigasztalják azzal, hogy nincs többé poloska. 
Vagy ha ezzel nem elégszenek meg, hiszen a po 
loska a lakót

, . urriks. készülő 
próbálkozás, vagy 
amely a kísérleti 
makacs, kitartó s 

vissza-visszatér a

Hogy a tál gyhoz visszatérje: 
ultimátuma egyelőre meg csak 
ha több valamivel: találmány, 
állapotnál tart. Da Amerika 
szívósan céltudatos. Évek óta 
probléma: hogyan lehetne az embert, mint a gyári 
termelés legnélkülözhetetlenebb gépét úgy tökéiete- 
tesiteni, hogy a huszonnégyőrás munkanapból minél 
kevesebb időt töltsön haszontalanul. Azok, asik a 
Taylor-rendezert gépek és munkások közé bevezették, 
át meg átvizsgálták a tétlenség számadatait s egy 
nagy tételt találtak: az alvást. Ejnye, hisz ez az
ember nyolc, esetleg tiz órát abszolút dologtalanul
tölt. Az lehetetlen, mondták az amerikai tayloristák, 
hogy egészséges ember az év nagyobbik harmadát 
ágyban párnák közt elheverje. És kezdi és: törni a 
fejüket. És törették fizikusaik és orvosaik fejét is. 
Keresték* az okot és találtak egy elméletet. Az em­
beri testnek eszerint csak azért van szükségé al­
vásra, hogy az ébrenlét alatt felhalmozott mérgeket 
kidobja magából. Az alvás nem egyéb, mint holmi 
méregteler-itő folyamat. De ha igy áll a . dörög, 
adjunk be a páciensnek egy port, vagy kapjon egy 
injekciót, amely méregteleniti a szervezetét. Ez 
egyetlen percig tart és nyertünk vele hót óra 
ötvenkilenc percet. All right, mondta a kalkuláló 
Amerika, álomtalanitsuk az embert az antidream- 
porral, vagy adjuk ezt be neki oltótüvel. S a harc 
a régi rossz szokás ellen ezzel már meg . is induit. 
Nyilván olvasták Önök az Uj Keletben is a was­
hingtoni hirecskót: az első kísérletek szépen sike­
rültek. Két fiatalember nyolcvanöt órahosszat tudta 
nélkülözni az alvást.

Wright, Latban és Blériot se repült többet az 
első kísérletezésnél. Most következik a nemes ^ ver­
sengés kora: százhtat óra, százötven, kétszázansz, 
kétszáznegyvenhárom óra negyvenhét perc üzenhet 
másodperc egyfolytában pillanat szunnyadás nélkül. 
Meg kell javítani a rekordot. Lesznek íli. meg vi­
lágbajnokok is. S ez nem csupán sportdicsőség lesz : 
Amerika gondoskodni fog róla, hogy mártírjai, baj­
nokai és hősei, akik uj munkakorszakot nyitnak, 
illő jutalomban részesüljenek. És aki a tizenegyedik 
nap hajnalán el talál aludni, újabb injekciót kap 
és legalább még tiz napig bírja agy es paplan 
nélkül. Egy-két harcos évig igy és meg van a biz­
tos szérum: minden munkás kap belőle rendelet 
szerint. S aki olyan konzervatív mer maradni, hogy 
nem ól vele, az elmarad a nagy munkaversenges- 
ben s hovatovább az egzisztenciáját veszti. Az el­

csípi, kártalanítják Őket és vagy üz­
let, gyár- és irodahelyiség számára veszik ki a 
hálószobákat, vagy állami gyermektenyószhelynek, 
mert itt-ott mégis szükséglet marad az ágy : A fő, 
hogy Európát és a többi világrészt maga alá gyűrje 
Amerika, mert mig Európa hé1 alvói továbbra is az 
álmatlanság ellen szednek porokat, Amerika az 
álomellenes porral egy csapásra megoldja a több- 
termelés", az olcsóbb árut és a bevándorlás teljes 
megszüntetését. Amerikának még fölöslege is lesz 
munkáskézben s ezt a fölösleget úgy csapolja le, 
hogy a visszaeső bűnösöket : az alvókat és az ivó­
kat Európába és Ázsiába deportálja.

De túl a tréfán s a falrafestetfc fantasztikumon : 
ez az amerikai kísérlet az álmafosztott emberrel 
sivár, kegyetlen, gyötrelmes. Azt hiszitek: többet 
él, aki nem alszik? Tévedés. Aki nem alszik, 
előbb meghal. És az emberi aludnimenés nem ki­
zárólag pihenés vagy ha úgy tetszik méregte­
lenítés, hanem elvonulás. Az egyetlen alkalom, 
hogy az ember a világtól és az ő zűrzavaros képeitől 
és tányeitől elforduljon és önmagába térjen vissza. 
„Vedd el az embeitöl az alvást, mondta valamelyik 
régi iró, és a legszerencsétlenebb lénye lesz a föld­
nek . .“ Ezt a szerencsétlenséget az az iró még 
fizikai értelemben gondolta. De tegyük fel, hogy 
a testi gyötrelmeket egy porral vagy injekcióval 
el lehet tüntetni, a lelkiek felfokozódnak az elvisel­
hetetlenig. A mai ember ugyanis túlságosan sokat 
foglalkozó a világgal, az élettel, az egzisztenciával, 
önmagán kivüleső dolgokkal, egész napját, ébren­
létének minden percét a külső események foglalják 
le : önmagával, a tulajdon lelkiségével, hegy ne 
mondjuk az énjében rejlő istenivel nem ér rá tö­
rődni. A sokat ócsárolt középkor, amely a földi 
élettel alig foglalkozott, sokkal boldogabb volt a 
gazdagabb is. Az uj emberi kultúra romlása és 
hanyatlása nem kis mértékben a technikai kultúra 
nagy lendületének köszönhető, ha ugyan köszön­
hető az ilyesmi. Az egyetlen alkalom, amikor és 
technikai kor embere önmagába mélyedhet, az al­
vás, ez a mai ember egyetlen robinzonszigete, az 
az ő kényszerű remeteségének mások által felfedez­
hetetlen szent magánya. Itt megszűnik a zaj, a 
nyüzsgés, a törtetés, a gond, itt a lélek egyedül 
van önmagával és gondtalansággal, egyedül a nagy 
gondolatlansággal és ha voltak nappal fájdalmai és 
fájdalmas vágyai, ezt is elintézi a látomások és a 
hallucinációk éjszakai vágyteljesitöje: az álom.

Pikier azt mondja: ösztön. Freud tovább defi­
niálja az alvás ösztönét és azt mondja: róla, vagy 
újra meg újra embriónak lenni es nem törődni 
semmivel. De a kulturember alvása már több mint 
embriónak lenni, az embrió nyilván nem álmodik, 
holott az ember az álommal foltozza meg napi élete 
rongyos palástját, ezzel rekonstruálja a mindennap 
kudarcait, sérelmeit és boldogtalanságait. Ha az al­
vás visszavonulás a világtól, az álom uj roham a
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világ ellen. De nem nappali roham, amely össze­
omlik sokszor már az indítás előtt, éjszakai be­
vonulás erős sereg élén győzelmi lovon az életbe. 
Az alvás gondtalanitja a testet, az álom kiharmo­
nizálja a lelket. Rettenetes elgondolni, hogy az 
embertől elveszik az alvást? Sivár gép, robot lesz 
belőle. S jaj neki, ha vágyakozni mer: nincs többé 
alkalom, amikor jöjjön a teljesülés. S az álma­
fosztott ember vagy beleőrül felhalmozódott vá­
gyaiba, vagy ami még siralmasabb vég, belefásul 
abba, hogy ő gépember, akinek versrnyt kell 
futnia e többi géppel s győznie kell az anyagon 
és a vágyak anyagtalanján.

És még szörnytibbb meghalnia az álomtalannak. 
Aki esténkint lehunyja a szemét és reggel ki­
nyitja, abban, akárhogy lázad ellene az esze, él 
öntudatlanul is a halhatatlan ember. Meghalni ? 
Nyilván ebből az álomból is van ébredés. De, aki 
nem aludt soha . . . Milyen iszonyú látvány a nem­
alvók számára, hogy egy társuk elaludt és nem 
ébredt fel többé ! Még az antialvóporra sem. Ame­
rika mágusai el fognak iszonyodni a sikertől s ha 
végigondolják a dolgot, rájönnek, hogy az ő álom­
hajtó poruknál még az a belzebubi por is embe­
ribb volt, amelyet Schwartz Berchtold nemet barát 
talált fel. Azzal a porral nem gyötrik egy életen 
át a lelkeket, az végez egykettőre.

Mi igaz a kincses Erdély“ legendájából
Siegéuf vagy gazdag ország Erdély? Az ország kincsei közül egyedül 
a földgáznak van tartós jövője. Ótven év múlva egyetlen vagon vasérc

sem marad Erdély bányáiban
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 9. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Egy nemrég megjelent erdélyi tudo­
mányos folyóirat hasábjain megdöbbentő monda­
tokon akadt meg a szemem. Az ezekben a monda­
tokban foglalt állítások olyan kategórikus hangon 
voltak megfogalmazva, hogy szinte belémfojtottak 
minden ellentmondást.

íme egy részlet a megdöbbentő kijelentésekből:
„Őrizkedjünk azoktól a gazdaságpolitikusok­

tól, akik a „kincses Erdély“ jelszavával szédíte­
nek bennünket. A „kincses Erdély“ a valóságban 
egyike Európa szegényebb országrészeinek, amely­
ben a nagyarányú indusztriális fejlődés le­
hetőségei teljességgel hiányoznak. Bizonyiték: 
egy ország ipari életének gerince a vasipar. 
Milyenek ezen a téren a mi lehetőségeink ? A 
régi Magyarország 144 millió tonnára becsült 
vasérckészlete a kezdetleges magyar vasipar szük­
ségleteit kerek ötvenöt évre fedezte volna. Ebből 
a vasércből Erdélyre és a Bánátra 29 millió 
tonnára becsült telepek jutnak. Hogyha a leg­
szélsőbb optimizmus álláspontjára helyezkedünk, 
még akkor is el kell fogadnunk azt a megálla­
pítást, hegy egy emberöliő múlva vasbányáink­
ban egyetlen vagon vasérc sem marad... Egy 
erősen optimista irányzatú munka 65 évre tartja 
elegendőnek a régi Magyarország szénbányáinak 
készletét. Azóta az erdélyi szénmedencék egyrésze 
az illúziók honába vándorolt. Kérdem, lehet-e 
remélni, hogy ilyen szűkös készletek alapján 
Erdélyben uj iparágak létesülhessenek ?“ 

Ugyanilyen pesszimista megállapításokat koc­
káztat meg a cikk szerzője a földgázról és a vizi- 
erőkrol is.

A természeten győzhet 
a tudás és akarat

^yngtalan szívvel, de már eleve optimista ta- 
máskodással állítottam be Erdély ipari életének 
egyik legtekmtélyesebb reprezentánsához, hogy tőle 
információt szerezzek a fentvázolt tények reálitásai 
felől.' A vezérigazgató másfélórás előadásban, köny­
vek, folyóiratok dokumentumait tárva elém, ismer­
tette velem a helyzetet.

" A cikk írója kétségtelenül sötéten látó em­
ber,, bár vas- és szénbányászatunk állására vonat­
kozó adatai nagyjában fedik a valóságot. Egyetlen 
«.data a cikkírónak téves csupán : a löldgázra vo­
natkozó. És hála istennek, hogy éppen ez az adata 
téves, mert ez a tévedés teszi lehetővé, hogy kellő 
tudással és megfelelő akarattal épugy indusz- 
trializálhassuk Erdélyt, mimha vas- és szén­
készletünk kiapadhatatlan gazdagságú volna 
A cikkírónak vizierökre vonatkozó megállapításai 
sem fedik teljesen a tényeket. Egy Bánki Donáth 
nevű mérnök évekkel ezelőtt nagyszerű tervet nyúj­
tott be a kormányhoz az Alduna vizierejének hajtó­
erővé való átalakítására. A kormány azonban, mely 
mindig a pénzhiányra hivatkozik, elhalasztotta a 
terv megvalósítását.

— Magának a szénbányászatnak jövője sem olyan 
kilátástalan. Igaz, hogy kőszóntermő bányáink ki 
apadóban vannak. Ám nézzünk Magyarországra, 
amelynek az uj hatások megállapítása után még 
annyi szénbányája sem maradt, mint nekünk. Ám 
a kétségbeesett élniakarás nem nyugodott s nap­
nap után tárta fel az uj és uj barnaszén-telepeket. 
Ma már ott tart Magyarország, hogy barnaszén 
fölöslege van, tehát exportképes. Hasonló az esete 
Németországnak is. Bár elvesztette a Saar-vidéket 
széntermelése nemhogy csökkent volna, hanem oly­
annyira fokozódott, hogy ma már tekintélyes fölös- 
lege’ vannak. Itt is hatalmas aj barnasaén-telepeket 
tertak fel s a zseniális nemet szervezés egészen uj 
fehasználas, módját találta ki a barnaszénnek 
Miután bebizonyosodott az, hogy a barnaszén fu-

varozása sokkal költségesebb, semmint versenyezn1 
tudna a sokkal nagyobb kalóriája fekete szénnel, 
a németek feltárási helyén elektromos erők 
fejlesztésére használják fel a barna szenet, 
mely által óriási távolságokon át tudnak ipari te­
lepeket megfelelő energiával ellátni. Bizonyos, hogy 
ha kutatnánk utána, Erdélyben is találnánk nagy 
barnaszén-telepeket. Brassó közelében már találtak 
is ilyen barnaszén területeket; nemkülönben Nagy­
várad környékén ligcitbányát tártak fel.

Ébresszük fel a hegyek szellemeit!
— Egy olyan lelkes szakemberekből toborzó- 

dott gárdára van szükség, amelynek állami támo­
gatás lehetővé teszi, hogy Erdély területein kuta­
tásokat végezzenek, uj telepeket tárjanak fel, uj 
energiaforrásokat, mert hiszen ma már a fejlődés 
utján odáig jutottunk, hogy a indusztrializáló- 
dás nem nyersanyag, hanem energia kérdése 
és például a vasipar fejlődésének nem a nyers­
anyagkészlet a lényeges feltétele, hanem a 
megfelelő energiaszolgáltatás. Tiszta, reális 
Borkmanókra van szükség, akik felébresztik 
a hegyek szellemeit és azokat az ipari fejődés 
szolgálatába állatják. Hogy a vasipar fejlődésének 
nem a nyersanyag, — hanem a megfelelő energia- 
készlet a főfeltétele, azt mutatja Spanyolország, 
Görögország és Svédország példája. Spanyolország­
ban van eziuószerint Europa leggazdagabb vasérc- 
telepe és mégis : Spanyolországban nincs vas- 
termelés, mert ehhez hiányzanak a megfelö 
energiák. Hasonló a helyzet Görögországban, 
amelynek szintén van sok vasérce s még nincs 
egyáltalán vasipara, mert nincsen szene. Ezzel 
szemben Belgium, amelynek egyáltalában nincsen 
vasérce, a háború óta fokozta vastermelését, mert 
fokozm tudta szénbányászatát. Ott vannak a’ felső- 
sziléziai (vitkovici) vasit zemek, amelyek nyersanya-
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gukat Svédországból és Spanyolországból kainál, 
mégis — megfelelő energiakészlettel hatalmas 
ipart tudtak teremteni. Ez a lehetőség R0m-Va?" 
nak is adva van, ha nem is uj széntelepek feltét* 
utján, hanem a földgáz intenzivebb kihasználj 
rétén. 8a

A földgáz a jövő záloga
— A sötéten látó cikkírónak egyetlen s 1 

főbb tévedése az, hogy az erdélyi földgáz-termek" 
már elérte kulminációs pontját s hogy a f0u ? 
csak ott bir jelentőséggel, ahol bőven ° adódnak 
nyersanyagkészletek. Ez egy elavult megáik 
pitás, amelyet a modem technika fejlődése mi 
régen túlhaladott. Nem fantazmagória és n * 
könyelmü feltevés többé az, hogy a mode0 
nagyipar rövidesen teljesen ki fogja küszöböl, 
hetni a szénnel való termelést, ha megfdel'íj 
elektromos energiák fognak rendelkezésére á°l 
lani. Ez pedig Erdélyben éppen a földgáz 
révén nagyon könnyen megvalósítható. A kor- 
mánynak hetvenmillió évi tiszta jövedelme van 
földgázból. Ha ezt a hetvenmilliót, tehát pusztán 
egy évi jövedelmét, uj földgázvezetékek létesíti- 
sére használná tel, akkor az egész földgázáé, 
dencét a földgáz után elektrizálni lehetne, lehetővé 
lehetne tenni a vas-iparnak a fóldgázmedence te- 
rületére való koncentrálását, uj ipartelepek léted- 
tését és Kolozsvárnak földgázzal való ellátását 
Hiszen tudvalevő, hogy a mezőzáni és a sámsondi 
földgázforrások teljesen kiaknázatlanok és mé» szá­
mos olyan terület van Erdélyben, ahol érdemes 
volna uj földgáz-kutakat furatai. A mai földgáz­
rezsim valóságos rablógazdálkodás. Hiszen ha 
a kormány uj földgázvezetékeket építene, a felien- 
dűlő ipari élet adó és egyéb szolgáltatások utján 
rengeteg újabb jövedelemhez juttatná az államot. 
Ma már komoly ipari emberek körében tisztán áll 
ez a probléma. Rövidesen nagy akció indul meg 
meg arra, hogy a kormány építse ki az uj 
földgázvezetékeket és tegye lehetővé uj ipar­
ágak és uj iparvállalatok létesítését. Az akció 
élén VasiZe Lazar, Guman mérnök, a tordai föld­
gáztelep igazgatója, Diamandt Izsó vezérigazgató, 
dr. Blankenberg ipari vezérfelügyelő, dr. Pick 
Valdemár stb. állanak.

Ima, az a helyzet reális képe. Ha a „kincses 
Erdélyről“ szóló legenda a valóságban szét is 
foszlik, ha egy hittel és egy tévedéssel szegényebbek 
is lettünk, mégis végeredményben nyertünk az 
illúziók elvesztésével. Nyilvánvaló ezek után előttünk, 
hogy a kincses Erdély fogalma uj értelmezést nyer, 
s azt az igazságot hangsúlyozza ki, hogy egy ország, 
vagy egy országrész fejlődése nem csupán „kin­
csei “-töl függ, hanem elsősorban s talán legfőképen 
az emberi tudástól, fejlődési lehetőségeket teremtő 
akarattól, az adottságok kellő felhasználásától.

(»• 1-)
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Aa őszi magyar nemzetgyűlésen 
vissza akarják vonatni a numerusa blauzuszt

Az Országos Izraelita Iroda hirtelen taktikát változtatott és ismét állást
foglalt a cionizmus ellen

kérdés szerepel: 1. a numerusa klauzusz eltör­
lése, 2. a zsidóság főrendiházi képviselete, 

. az Országos Izraelita Iroda viszonya a cio­
nizmushoz és ezzel kapcsolatban a jeruzsálemi 
kulturális muézmenyek tá [nógatása.

, .Az ülésen a magyarországi zsidóság ismert 
regi vezetőemberei vetlek részt, akiknek men­
talitása, mint ezt az ülés lefolyása bizonyítja, 
az egész világ zsidóságát megmozgató törté- 
ne-imi események ellenére sem változott. Kü­
lönösen kitűnt ez a cionizmus kérdésének tár-

- thC>1 aZ, 0fSzáS°s izraelita Iroda 
vezetoférftar konokul ragaszkodtak régi magya- 
roskodo aUaspontjukhoz és ezúttal is mereven
elöirk(M^ba C10mSta mozgal°m támogatása
adtunk^r/10^ eppea *éhány héttel ezelőtt 
aduink hírt, Vazsonyi Vilmos beszéde kínosán
a magyarorszag! cionista mozgalom feléledésé-
sziítákp® 6n tUdíUk? Vajj0n mosfc Rá­
szívták-e az akkori határozatokat, vagy az

po.1h1,kai,„vlszonyok nyomása alattf csu­
pán taktikát valtoztattak-e.
következőd kf°lyásír61 r“etes tudósításunk a

díI.mÉé824808 Izrae,lita Iroda elnöksége ma délelőtt tizenegy orakor tartotta meg%zévi
rendes ülését. Az elnöki széket dr. Mezei Mór

reprezentánsát. A napirend 
pontja annak a feliratnak felolvasása volt, 
amelyet az Országos Izraelita Iroda fog a na­
pokban a numerusz klauzusz eltörlése érdeké­
ben a kormány elé terjeszteni. A felirat rész­
letesen felsorolja azokat a tapasztalatokat, 
amelyeket a numerusz klauzusz hatéves érvé­
nyessége alatt szereztek és amelyek, a felirat 
szerint, egyáltalában nem hozták magukkal azt 
az eredményt, amelyet a kormány a megszo­
rító törvény megalkotásával el akart érni. A 
zsidó diákok, akik a numerusz klauzusz miatt 
külföldre kényszerültek, nehéz milliárdokat visz­
nek ki magukkal, részben szülői, részben tár­
sadalmi támogatás utján, az országból, de eztm 

az a tény is, hogy a zsidó diákok a kül­
földön megszerzik diplomájukat, amellett szol, 
hpgy a numerusz klauzusz nemcsak, hogy á3* 
tás nélkül maradt, de az előbb említett gazda­
sági ok következtében, határozottan árt is az 
államnak.

A felirat fölött rövid vita indult meg, 
amelynek végén az elnökség megállapodott ab­
ban, hogy a feliratot megküldi Horthy kor­
mányzónak, Bethlen miniszterelnöknek, a kor­
mány valamennyi tagjának, továbbá az összes 
parlamenti képviselőknek, azzal a kéréssel, hogy 
a kormány a legközelebb összeülő nemzetgvű-

Csütörtökijei

lésen vonj* visszi 
„atkozó törvényt.

A napirend 
rendiházi képvisel 
elésben az Országé 
ugy döntött, hog 
nak csupán egy : 
pozícióra felváltvz 
Iroda, valamint a? 
elnökét. Ha azon 
meg a főrendiházi
delegálják.

Az ülés légtől 
zett ezután, neve* 
Iroda magatartai

Nyilai

(Berlin, szeptj 
bitójától.) A Lém< 
kát foglalkozik a| 
tőjének, dr. Frai 
találmányával, a 
A folyékony széni 
gának kiválasztás? 
forrásokat nélküle 
dús szénkészleteij 
benzolhoz hasonló 
sóit előállítani és

Minthogy a la] 
len beállításban if 
dr. Franz Fischei 
vetkezőkben ism 
mányának mai áll

Már 1913 ban 
mat, amelyek szőj 
uj találmánnyal, 
a másik — Bergil

a romi

Dr* Eisler Má 
szervezkedés

(Cluj-Kolozsvái 
tudósítójától.) Jelel 
tacuzino hercegül 
nöegyleti kongres 
első olyan összejö 
hölgyek az ember 
a kisebbségek asj 
értesülésünk szei 
ják megtartani, 
vezve volt, hanei 
eddigi diszpozícióI 
14-én. Csütörtöki 
nöegyesületek köj 
^állapítani azt a 
a különböző ki 
pontjukat ki fo[

Ez ügyben k] 
Mátyás főrabbik! 
kája révén leghii 
zsidóság ilyen 
szóljon.

— Mik leszr 
sületek főbb sére 
zab e a zsidó ifj] 
ségeit, általábai 
lémáit a kongres 
déseink.

— Cantacuzil 
sugallt felhívási 
meg fogja nyitni 
nak zsilipjeit, aj 
a kisebbségek le 
szivekből. Hiszel 
és mily gyötrele 
ségi és főként 
mai, hová ad jár 
désekkel gyakr 
zsidó anyák, at 
mekeik jövőjét, 
az valamikor, 
gyermekét a 
a megnyugtató
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vnris vissza a numerusz klauzuszra vo-psen * U1v
Kikötő törvényt.

\ napirend második pontja a zsidóság fö- 
ndihazi képviseletéről szólott. Ebben a kér- 

az Országos Izraelita Iroda elnöksége 
U2V döntött, hogy amennyiben a főrendiház­
nak csupán egy zsidó tagja lesz, úgy erre a 
pozícióra felváltva jelölik az Országos Izraelita 
Iroda, valamint az Ortodox Országos Irodájának 
elnökét. Ha azonban két zsidó tagot hívnának 

a főrendiházba, úgy mind két elnökét
delegálják.

Az ülés legtöbbet vitatott pontja követké­
nt,. ezután, nevezetesen az Országos Izraelita 
Iroda magatartása a cionista mozgalommal

rátörtök, 192Ö szeptember 10______________ UJ KELET
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(Berlin. szeptember 9. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A német sajtó az utóbbi időben so­
kat foglalkozik a mühlheimi szénintézet veze­
tőjének, dr. Franz Fnchernek korszakalkotó 
találmányával, a szénnek folyékonnyá tételével. 
A folyékony szén alkalmas motorok hajtóanya­
gának kiválasztáséra is, úgy, hogy a petróleum- 
forrásokat nélkülöző Németország ilyen módon 
dús szénkészleteiből tudja majd benzinjét és a 
benzolhoz hasonló robbanó folyadékot, a Syn- 
solt előállítani és nem szorul importra.

Minthogy a lapok sok tekintetben helyte­
len beállításban ismertették az uj találmányt, 
dr. Franz Fischer maga szólalt meg és a kö­
vetkezőkben ismerteti a folyékony szén talál­
mányának mai állását.

Már 1913 ban jelentettek be két szabadal­
mat. amelyek szoros kapcsolatban vannak az

szemben. Az iroda elnöksége ezzel kapcsolatban I ipari nagyobb vállalatainknak újabban elöszere- 
egy deklarációt terjesztett az ülés résztvevőihez, tettel hányják szemére, hogy numerusz klauzuszt 
amelyben leszögezi, hogy a magyarországi zsi- alkalmaznak a románsággal szemben. Az Isten 
dók más nemzetiséget, mint magyart, nem is- szerelméért, valamiből a zsidóknak is csak él­
mernek, azonban a magyar zsidóság jótékony- niök kell! Közhivatalokba nem juthatunk be, 
ságára apellálva, figyelmébe ajánlják a jeruzsá- az értelmiségi pályákról leszorultunk: hát már 
mmi tnlfnriiio j- I a kereskedelemben és iparban se érvényesül­

hessenek ?
— A jótékonysági szervezkedés kérdésében 

mi a zsidó nöegyletek álláspontja ?
Nincs a jótékonyságnak sem 
gyülekezési szabadsaga

— A zsidó nőnek, mint anyának, emésztő 
gondjai gyermekeinek jövője miatt igy nehezül­
nek a zsidó nőnek, mint népe öntudatos leá­
nyának gyötrő aggodalmaivá népének sorsa 
miatt. De mint társadalmi kollektivitásnak más 
természetű panaszai is vannak. Napról-napra 
jobban érzi, hogy szervezkedés, kulturális, sőt 
jótékonysági törekvései is a legnagyobb mér­
tékben meg vannak nehezítve a gyülekezési 

uLuuuj. íuuucu ive^ucLu ciu=cu « szabadság szigorú korlátozása által. Ismeretter-
szén hidrálásával, amelynek kiaknázására pénz- jesztö előadásokat, jótékony célú összejöveteledet 
csoportok és kísérleti állomások már alakultak rendezni csak számos súlyos akadaly leküzdése 
ugyan, de ezideig ilynemű, gyár nem létesült, után lehetséges. Kinek van még kedve ilyen 
A szenet megörlik, harminc százalék kátránnyal ügyekben eljárni, midőn a hivatalok elöszobái- 
masszává dagasztják és ebből technikai eljárás- ban órákat kell eltölteni s a belső szobákban 
»1 Mtrányolajfélét nyernek, körülbelül ötven olykor meg gorombaságokét is kell eltűrni ? 
százalékát a szén súlyának, amelynek dús ben- I De a közönség nem is érzi magat biztonságban 
zintarialma van. A syntolt leginkább kokszból I az ilyen összejöveteleken: hiszen a felizgatott 
és félkokszból nyerik, vagy barnaszénből, vagy | mob bármikor rajtaütéssel zavarhatja meg

lemi kulturális intézmények támogatását.
A pont utolsó szakasza fölött heves vita 

indult meg, amelynek során a megjelentek nagy- 
része tiltakozott a deklaráció ellen, azzal ér­
velve, hogy a magyar zsidóságnak nincsen 
szüksége arra, hogy leszögezze magyar mi­
voltát. A deklarációt tehát nem fogadják el. 
Ami a palesztinai kulturális intézményekre való 
adakozást illeti, ezt magánügynek óhajtják te 
kinteni.

m ^ :

Nyilatkozik a cseppfolyós kőszén feltalálója
Hog/an állítanak elő ben Mint kőszénből és tőzegből

— a szén cseppfolyósitása. Bergius csak 
utóbbi időben kezdett erősen kísérletezni a

tőzegből, vagy akár fából. Azonban mostani 
előállítása még nagyon drága. Körülbelül 80 
fillérbe kerül egy kiló ilyen módon létrejött 
syntol, ami semmiképen sem mondható ver­
senyképes árnak. Azonban egyszerűsített és

- Kérnek e a zsidó jótékonysági egyletek 
állami támogatást ?

— Keserűség forrása az is, hogy mig az 
állam és a községek más társadalmi intézmé­
nyeket óriási összegű közpénzekkel támogatnak,j r»vVkJ aiut'ü, DJ —----- I j °rn A . . _

javított előállítás mellett az árak egyhar- melyekben a mi adofilléreink is jelentős össze-
msdra csökkenthetők. Az eljárás kiaknázása gekkel szerepelnek, a mi, intézményeinknek

mat amelyek szoros Kapcsom«,™ va»a» ..a minden orszóg eminens érdeke, a probléma még morzsák sem jutnak E= a nagy j'ogbizony.
1. találmánnyal Az egyik a szénoxid hidráláse, I nagysága pedig megköveteli, hogy ne varjúnk talansag: a kolozsvári zsidó noegylet például,

J -................................ I - ------1---------- I mely már 30 éve működik s városszerte isme­
retes mint egyik legjobban megszervezett s 
legtöbb áldást terjesztő társadalmi intézmény, 
még mindig nem rendelkezik a jogi személyi­
séget megillető legalitással, úgyhogy állandóan 
ki van téve a hatóságok beavatkozásának. Nem 
tűrhetetlen állapot ez?

— Ilyen és hasonló panaszok fognak el­
hangzani a zsidó nők ajkán azon a gyűlésen 

retö gonddal, nyiladozó értelmének fokozatos I — ha létrejön, — mely a nemes hercegnő
i o-ény bevételé vei fogják nevelni! Ma ellenben, kezdeményezésére fog összeülni. _ De hogy pa-
mintha kinzókamarába vinné. A folytonos bi- nászaink minden sérelmet feltárjanak és meg-
zonytalanság, az örökös aggodalom, nem hiába hallgatásra is találjanak, ennek előfeltétele az,
volt-e a sok gyötrődés, mert a drákói szigorú- hogy a zsidó úri társadalom egész Erdélyre
ságu vizsgákon elvágódik még a legtehetsége- | kiterjedően mint egységes egész hallassa ott
sebb legszorgalmasabb gyermek is! Hát a sok | panaszos szavát. A kolozsvári zsidó nőegylet

a másik — Bergius és Billweiler találmánya évekig annak

Temesváron lesz
a romániai nőegyletek országos kongresszusa

Dr. Elster Mátyás a zsidó kisebbség nevelésügyi sételmeitól, a jótékonysági 
szervezkedés akadályairól és a küllőidre került iljusíg .Írémitó helyzetéről

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 9. Az Uj kelet 
tudósítójától.) Jelentettük, hogy rövidesen Can- 
tacuzino hercegnő kezdeményezésére országos 
nőegyleti kongresszust fognak megtartani. Az 
első olyan összejövetel lesz ez, mikor a román 
hölgyek az emberszeretet jegyében találkoznak 
a kisebbségek asszonyaival. Ezt a gyűlést — 
értesülésünk szerint — nem Kolozsváron fog­
jak megtartani, mint ahogy az eredetileg ter­
vezve volt, hanem Temesváron és pedig az 
eddigi diszpozíciók szerint szeptember 13 án és 
14-én. Csütörtökön este a kolozsvári kisebbségi 
nöegyesületek közös értekezletükön fogják meg­
állapítani azt a platformot, amelynek alapján 
a különböző kérdésekben elfoglalandó állás­
pontjukat ki fogják fejteni.

Éz ügyben kérdéseket intéztünk dr. Eisler 
M.'.tyás főrabbihoz, aki évtizedes karitativ mun­
kája révén leghivatottabb arra, hogy az erdélyi 
zsidóság ilyen irányú problémáihoz hozzá­
szóljon.

— Mik lesznek a zsidó jótékonysági egye­
sületek főbb sérelmei a kongresszuson ? Fölhoz­
zák e a zsidó ifjúság pályaválasztásának nehéz­
ségeit, általában az uj generáció nevelési pro- 
lémáit a kongresszuson'? — voltak első kér­
déseink. ... . .

Megnyílnak a panaszok zsilipjei
— Cantacuzino hercegnő nemes indulattól 

sugallt felhívása — mondotta dr. Eisler — 
meg fogja nyitni azoknak a sokrétű panaszok­
nak zsilipjeit, amelyek már rég kikivánkoznak 
a kisebbségek leikéből és főként az asszonyi 
szivekből. Hiszen asszonyaink elsősorban anyák 
és mily gyötrelem ma anyának lenni kisebb­
ségi és főként zsidó sortban! Mi lesz a fiam­
má!, hová adjam leányomat iskolába ? Hy kér­
désekkel gyakran ostromolnak remegő szíva 
zsidó anyák, akik természetszerűen féltik gyer­
mekeik jövőjét. Milyen boldog pillanat volt 
az valamikor, midőn az anya először íratta be 
gyermekét a maga választotta iskolába, abban 
a megnyugtató tudatban, hogy gyermekét sze-

vizsgai költség, mely a középosztály teherbíró 
képességét messzire túlhaladja ! Ha pedig állami 
iskolába jár a gyermek, mennyi kíméletlenség­
nek van kitéve! Mily sok szülő szivét ejti 
kétségbe a tudat, hogy gyermekét elidegenítik 
vallásától is azáltal, hogy a szombat megsze­
gésére kényszerítik. Mily lealázó tudat, még 
attól az elemi jogtól is megfosztva lenni, hogy 
gyermekeinket saját kultúránk ismeretére és 
szeretőiére nevelhessük! A szépen fellendült 
héber nyelvtanítás biztató sikerei az utolsó 
2—3 évben egészen megsemmisültek.

A pálf avalasztás bajai
— A pályaválasztás keservei, melyek már 

anélkül is elég súlyosan nehezedtek, különösen 
a középosztály gyermekeire, a zsidó tanulóknak 
az iskolákból és különösen a főiskolákból való 
kiszorítása által még sokszorosan hatványozód- 
t#k és a szülök gondját eddig nem ismert mér­
tékben tetézik. S mialatt más diákok, csupán 
tanulmányaik elmélyítése végett, százszámra 
élnek külföldön, az állam és a társadalom bő­
kezű támogatásától biztosított gazdasági viszo­
nyok között, a szegénysorsu zsidó diák, akit 
nedie a mi pénzünkből is fentartott hazai 
egyetemünkről kivertek, az ifjú életerejét 
emésztő legnehezebb küzdelemmel kénytelen 
magát fentartani az idegen nagyvarosok rokon­
talan környezetében. Milyen keserűsége ez is az

anyü Alidénak miért nincs helye a közszol­
gálatban ? Nem szólva tehetséges embereinkről, 
akik bármely hivatal élén is megállnákhelyü- 
ket miért kell sorainkból annyi kavéhazlakó 
nak kikerülnie, akik alantasabb hivatalokban 
eg#Jn jól megfejnének? K.retkedelmi fa

már hosszabb ideje foglalkozik azzal a tervvel, 
hogy az eddigi zsidó jótékonysági intézménye­
ket egy országos szervezetbe tömöríti. Belát­
hatatlan az áldás, amely ily összefogásból 
származnék. Most itt a sürgető alkalom, hogy 
létrejöjjön. Köszönettel vennők, ha a zsidó 
nőktől vezetett egyletek és intézmények kép­
viseletei már most jeleznék készségüket a terv 
megvalósításában való közreműködésük iránt.

****
— Bocu Sever is delegátus lesz a wash­

ingtoni konferencián. Bukarestből jelentik: 
A „Cuvantul“ kczli, hogy Romániának a washing­
toni interparlamentáris konferenciára menő küldött­
ségében részt vesz Bocu Sever nemzetipárti kép­
viselő is. A lap szemrehányást tesz Dacának azért, 
mert nem küldte ki Washingtonba Joneecu Péter 
kultuszminisztériumi igazgatót, volt budapesti állam­
titkárt, aki eddig a Népszövetségnél képviselte az 
országot.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portái 3?.

Bélrenyheség, gyomor- és bél­
hurut, vakbélgyulladásra való haj­
lamosság esetén a természetes 
„Ferencz József“ keserüviz gyorsan és 
fájdalom nélkül megszünteti a hasiszer­
vek pangását. Sok évi kórházi tapasz­
talat igazolja, hogy a Ferencz József- 
viz használata a bélmüködést kitünően 
szabályozza. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszer üzletekben. 7

Nagyon olcsó ÄT7egyi ruhatisztitás CZINK, Cluj
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Dr. Lázár Aurél jogtalannak tartja 
a kormány beavatkozását a kamarai választásokba

riség közkincse, hanem speciálisan román, jog 
is, amelyet az alkotmány elismer. Cenzúrával, 
hadizónával nem lehet az irredentizmus ellen

(Clvj-Kolozsvár, szeptember 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az iparkamarai választásokkal 
kapcsolatban az Uj Kelet munkatársának al­
kalma volt beszélgetést folytatnia dr. Lázár 
Auréllal, a nemzeti párt ismert vezetöpölitiku- 
sával, aki kijelentette, hogy a kamarai válasz­
tás az ipari és kereskedelmi társadalom bel- 
ügye,. amelybe a kormány nem avatkozhat. A 
választási szabadság nemcsak a civilizált embe-

küzdeni, ellenkezőleg, az irredentizmust éppen 
ezek az intézkedések szülhetik. Én csak azt 
ajánlhatom a lakosságnak, hogy szavazzon 
lelkiismerete szerint és amennyiben ezért bár­
minő retorzió érné, tudja meg, hogy a nemzeti 
párt a háta mögött áll.

Az őszi fazíó balladája
Újból kísért a természet őrök tőrvénye. Az ellenzék fádéra készül, 

a kormány pedig elhárító mozdulatokat tesz
kát, együttesen örökli a kormányt, vagy pedig 
a szövetség egyik tagja sem vállalja egyedül a 
kormányzás felelősségét.

A két bukaresti jelentés homlokegyenest ellen­
kezőnek látja a mostani fúziós kísérlet sorsát. A 
legvalószínűbb az, hogy úgy az ellenzék, mint a 
kormány akciója néhány hónapos változatos pro­
gram után megint csak ellankad és az örök status 
quo ante fog majd elvergődni addig, mig a leg­
közelebbi parlamenti szünet után újból előtérbe 
nem lép a fúzió.

(Cluj-Kolozsvér, Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Még jónéhány hét választja el az országot az őszi 
parlamenti ülésszak megnyitásától, de a belpoliti­
kai élet nyugalmas nyári horizontján már is meg­
jelent az újra meginduló politikai akciók első fel­
hője. A belpolitikai élet fonalának ujrafelvételét 
természetesen most is az úgynevezett fúziós tárgya­
lások kísérlete nyitja meg. Annak ellenére, hogy 
az ország minden rendű és rangú közvéleménye 
sokszorosan megunta már ezeket a nagy dobszóval 
hirdetett, de mindig terméketlen fúziós tárgyaláso­
kat, mégis a politikai pártok jóvoltából a fúzióra 
való szóbeszéd valósággal természeti törvénnyé vált 
ebben az országban s amilyen biztos az, hogy a 
tavasz után eljön a nyár, olyan biztos az is, hogy 
a parlamenti szünet után elődöcög a fúziós kísér­
let ócska szekere.

Ezúttal a megint „aktuális“ fúzióról a következő 
jelentés számol be :

„Biztos forrásból jelentik, hogy a nemzeti 
párt és a parasztpárt tárgyalásokat kezdtek, 
amely tárgyalások azt célozzák, hogy az ellen­
zéki harcra megkötött paktumot, kormányzásra 
is szóló egyezségre változtatják át és ezzel a 
végleges fúzió alapjait megvesse. Hír szerint 
a tárgyalások eredményes kimenetelének 
semmi akadálya sincs. A két párt végrehajtó 
bizottsága kormányprogramot fog kidolgozni, amely 
a paraszt párt és a nemzeti párt alapelveiből fog 
kiindulni. Bukarestben biztosra veszik, hogy 
az egységes ellenzék meg lesz bízva kor­
mány alakítással. u

A távirati irodának ebben a „biztos forrásból“ 
származó hírében két mondat van, amely minden 
szempontból figyelemreméltó és valósággal megle­
petésszáma megy. Az egyik, hogy „ . . . a meg- 
egyezesnek semmi akadalya sincsen“, a másik : „ ...
az egyesült ellenzék kormányra kerülését bizonyosra 
veszik. “

Ez a két mondat annyira figyelemreméltó, mert 
eddig legalább is két ezerszer, ha nem többször, 
mondották. el és azért megy meglepetésszámba, 
mert azt bizonyítja, hogy a politikai pártok abszolút 
képtelenek uj attrakciókat kitermelni és követke­
zetes módon a régi trükökkel dolgozni.

Természetesen a fúziós kísérlet megindításával 
együtt jár a fúzió antagonizmusa — a kormány 
elhárító tevékenysége — is. A jelenlegi kísérletekkel 
eSJütt járó elhárító mozdulatokról az alábbi bu­
karesti híradás számol be:

Kormánykörök fokozott tevékenységet fejte- ' 
nek ki, hogy az ellenzéki blokkot megbontsák. 
Vaitoianu és Dúca miniszterek azután, hogy a 
királynak tudomására jutott az ellenzék sikere, 
felségkihallgatáson kijelentették, hogy az ország 
szempontjából nem lenne célszerű annak a beis­
merése, hogy a kormány négyévi kormányzás 
után lejárta magát. A kormány nem találja jó- 
nak aZt, hogy az egységes blokk kormányra ke­
rüljön, ellenben a nemzeti pártnak egyedül át­
engedné a bársonyszékeket. Állítólag a kormány 
emberei ilyen irányban lépéseket tettek a nem­
zetipárti vezetőknél. Az ellenzéki blokk egyik 
vezetője a következőket mondotta a „Cuvantul“ nak:

— A blokk egységes marad, bármi történjen 
is. Az a blokk, mely megbuktatja a liberáliso-

— Összeomlott a zentai vérvád. Zsíitá­
ról jelentik: Egy hónappal ezelőtt, mint annak 
idején közöltük, Zentárói eltűnt Jovanovics 
Asekszandar, Jovanovics Jovan vasúti tözsdés 
tizenegyéves kisfia. Az ügy akkoriban erősen 
foglalkoztatta nemcsak a zentai lakosságot, 
hanem az egész Vajdaságot is, mert a kisfiú 
eltűnésével kapcsolatban egyesek alkalmasnak 
látták az időt arra, hogy a zentai zsidóság el­
len a vérvad meséjét elhintsék. A hatóságok­
nak erélyes fellépésükkel sikerült a rémmese 
terjedését megakadályozniok, a fiút azonban a 
legszorgosabb kutatás ellenére sem tudták meg­
találni. A kétségbeesett szülök már már le­
mondtak arról, hogy fiukat megtalálhatják, 
amikor most Jovanovics Jovan egészen vélet­
lenül Belgradban ráakadt elveszett gyermekére. 
Pénteken Jovanovics Jovan Belgrádban tartóz­
kodott,^ amikor a gyümölcspiacon haladva meg­
látta fiát, amint éppen egy uriasszony gyümölcs­
kosarát vitte. Az apa rögtön kézenfogta és a 
gyermeket hazavitte.

Értesítem t, vevőimet, hogy kóser mé­
szárszékemet valamint szalámigyár lerakatomat át­
helyeztem a Malom-utcai uj városi épületbe, (a 
főposta mellett). További szives pártfogást kér 
Winkler Mór.

* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron 
Bachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik II. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd-kávéház előtti 
ujságbódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó 
dennemü észrevételt elintéz.

mm-

Váltsa meg
újévi üdvözletét,
mert E ec Jiszrael földiét 
váltja meg. Az Uj Kelet 
közli a Keren Kajemet 
javár» megváltott újévi 
üdvözleteket.

Gajzágó Márton
Ciuj, Str. Regina Marig Na 24. 
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A mai naptár
Magánügy, — mondották a pesti izr iruda 

kótjón tanácskozó urak és napirendre tértek 
iroda javaslata fölött. Az iroda ugyanis javasló
---------------------- \ ***** az izraelita tanácsúnak

ele, amelyben leszögezte, hogy a 
magyarországi izraeliták továbbra 
is es változatlanul magyaroknak 
érzik magukat, ez azonban nemCsütörtök

5685. Elül 21. 
1925. szept. 10.

lehet akadálya annak, ho
Palesztinái zsidó államéphfj y 
letve a zsidó kultúrintézmények 
támogatása ügyében a hagyó- 

I many°s zsidó áldozatkészség 
Magyarországon is megnyilvánul­

jon es ennea: következtében az iroda apellál a 
magyarországi testvérek zsidó szivére. Zsidó szív? 
— mondották az izraelita tanácsurnak, — palesztinaí 
kultúrintézmények ? Nemzeti Alap, Keren-Hai>zód > 
Magánügy ? Es leszavazták, elvetették a javaslatot 
Tegyük mindjárt hozzá: igazuk volt. Mert bár’- 
mennyire is örülünk az Izraelita Iroda hivatalos ja­
vaslatának, bármennyire is az idők jelét, a zsidó 
nemzeti eszme föltartózhatatlan előrenyomulását és 
hóditó erejét látjuk abban, hogy ma már ez a 
minden zsidó életlüktetés örök megfojtója, ez az 
asszimiláció méhéből halva elvetélt intézmény és 
főrendiházi tagságokon zápulásig ülő kotló, az Izraelita 
Iroda kényszerülve érezte magát arra, hogy a 
palesztinaí államépitéa támogatása ügyében a 
magyarországi zsidók szivére akarjon "apellálni, 

mégis, mi azt mondjuk, hogy igaza volt a 
tanácsülésnek, amikor egy kézlegyintéssel elintézte 
az egész javaslatot. Magánügy! Semmi kezünk 
hozzá!

Öt évvel ezelőtt talán még nagy lelki felhábo­
rodással fogadtuk volna ezt a cinikus kézlegyintést. 
Ls talán tájtékozva mutattunk volna arra, hogy a 
zsidó szolidaritás nem volt mindig ilyen hidegen 
magánügy a pesti izraelitáknak, Sándor Páléknak 

egyéb Karácsoknak. Például, amikor a fehér 
te^or gyilkosságai idején egyedüli reménységük a 
külföldi zzidóság hangos szótemelésóben volt. Pél­
dául,. amikor külön deputációkat küldöttek az 
amerikai zsidó testvérekhez, anyagi és erkölcsi 
segítségért. Akkor nem volt olyan nagyon magán­
ig a zsidó szolidaritás. Igen. öt esztendővel ezelőtt, 
szégyenpirban égve és talán haragban tájtékozva 
mondottuk volna el mindezt.

Da ma már ? Ugyan! Csak a kis hegyi pa- 
ok tajtékoznak, amikor rohanó útjukban gátakra 

a ^na^' A széles, nagy folyó bölcs nyugalommal 
siklik el a gaccscskodó akadályok fölött és még 
csak hulláma se fodrozódik erősebben. Sőt. Mi ma­
gunk mondjuk, hogy igazuk volt a pesti tanács­
uraknak, amikor az iroda javaslatát elvetették. Ők 
más. szempontból tették ugyan, gonosz vakságukban 
tették ugyan, de jól tették. Mert ezzel a javaslat­
tá nem is lehet mást tenni. Ez a felemásjavaslat, 
ame y egyzészröl szolgai alázatossággal dörgölődzik 
a. numerusz klauzusz magyar társadalmához, más- 
reszrő. mintegy bocsánatkérő gesztussal akarja el­
intézni a zsidó nép nagy egyetemes ügyét a palesz- 
tinai allamépitést: ez a javaslat, a mai magyar- 
országi zsidóság tétova, akarni nem tudó lelkének 
hu kifejezője és nem érdemes arra, hogy határozat 
váljon belőle. Nem mondjuk: Az öt és fiz óv 
e ótti magyar-zsidó viszonyokhoz mérten nagy, ör­
vendetes haladás. Hogy éppen az Izr. Iroda látta 
e er ezettnek az időt. Hogy már ő is megérezte 
valamennyire az uj zsidó kor lehelletét. De csak 
o yan ez, mint amikor a kezén-lábán béna ember- 
ne egyik rejtett izma halkan remegni kezd. Az 
e o megremegés még nem gyógyulás, még nem 
e e . e jó, örömös reménység a hamaros, a teljes

kelmefestő, vegglisztitó és gőzmosó-ggár Cilii I
Szövőgyárak ás kereskedők !
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gyógyulásra. E 
van az Iroda j 
a tanács urak n 
az izraelita kisél 
Cinikusan, nagj 
tapasztalat: am
beteg életkedve 
ezek az urak i!i 
maguk életét, a 
múlásuk már n 
sitás: pozitív é 
a magyarországi 
teljes magaodasi 
amelybe az ege 
tettel várja.

— Véget 
gresszus. C
ügyvédkon gre 
el, amelyben 
változtatását é 
sét. A kongre; 
deni abból a 
szerkesszen. A 

— A tan 
tanító-tagjai 
nap nyílt meg 
amelyen a regi 
nitók vettek r 
fejezte ki ami 
nem tettek lé 
zeíének javítási 

— Ameri k| 
való kísérlet 
A „Daily Te 
léghajót ért sz 
rikai tengerés: 
szándéka, ho 
bizonytalan id 
repülő-állomást 
hajót keresked 

— JugoszI 
tiltani. Szaba 
uj jugoszláv saj 
tóttá k át a gya 
8melyek gyakori 
Vannak azonban 
is, a mélyek meg 
toltak át a közt 
ügyekben való e 
ott, ahol ügyes 
kezéből, ennek 
rendőrség foglal 
kobzásra nézve i 
az uj sajtótörvé’ 
első ízben sajtó 
badkán m égj ele: 
őrség elkobozta 
jelent „Hol vaj 
miatt. Az ügyi 
a törvényszék 
denciája miatt 
a lap további 
törvényszék az 
lappéldány elki 
azonban a törvi 
nem változtatt, 
rendelkezését, 
betiltani nem 
lehet lefoglalni, 
határozata elvi

Csütörtök,

ogy*
mely uje 
Jiszrael 
váltja vis

— Bb
tol jelentik 
toa ünnep 
az alkalom 
színészt esti 
sége jelent 
erdővel b 
Gömörvárn 
letett, ee-i 
vája alatt/

* PA<
vezetőt k
részesedése
nyújtandók
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intézmény vu 
pótló, az Izraelita 

arra. hogy a 
p ügyében a 
krv°n apellálni, 
1 igaza volt a 
ítéasel elintézte 

I Semmi kéz ónk

lelki fölhábo- 
Ls kézlegyintést, 

arra. hogy a 
ilyen hidegen 

jndor Pálcának 
nikor a fehér 
reménységük a 

|ben volt. Pél- 
kftld ttek az 

és erkölcsi 
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yógyulásra. Ez a jelentősége mindenesetre meg 
vau az Iroda javaslatának. Es nagy jelentősége vau 
a tan ács urak merev, cinikus elutasításának is. Ezek 
az izraelita kisértetek mindenáron élni akarnak. 
Cinikusan, nagyon, minden iron. De vau egy orvosi 
tapasztalat: amikor a tüdőbaj a legviruleusebb, a 
beteg életkedve akkor a legnagyobb. Abból, hogy 
ezek az urak ilyen mohón, ilyen cinikusan érzik a 
maguk életét, arra kell következtetnünk, hogy el­
múlásuk már nagyon közel van. Javaslat és eluta­
sítás: pozitív és negativ bizonyságok nekünk, hogy 
a magyarországi zsidóság is, immár hamarosan és 
teljes magaodasdásával ott lesz abban a táborban, 
amelybe as egész világ zsidósága testvéri szere­
tettel várja. g. j'

♦♦♦
Véget ért a csernovitzi ügyvédkon­

gresszus. Csernovitzból jelentik : A csernovici 
ügy véd kongresszus határozati javaslatot fogadott 
el. amelyben kéri az uj bírósági törvény meg­
változtatását és addig hatályon kívüli helyezé­
sét. A kongresszus egy bizottságot fog kikül­
deni abbul a célból, hogy uj törvényjavaslatot 
szerkesszen. A kongresszus ülése tegnap véget ért.

A tanitókongresszus a parlament 
tanító-tagjai ellen. Kisenevböl jelentik : Teg­
nap nyílt meg Kisenevben a tanitókongresszus, 
amelyen a regáti, beszarábiai és bukovinai ta­
nítók vettek részt. A kongresszus tiltakozását 
fejezte ki amiatt, hogy a parlament tauitótagjai 
nem tettek lépéseket a tanítóság anyagi hely­
zetének javítása érdekében..

Amerikai beszünteti a léghajókkal 
való kísérletezést. Washingtonból jelentik : 
A -Daily Telegraph“ szerint a Shenandoah 
léghajót ért szerencsétlenség folytán az ame­
rikai tengerészetügyi minisztériumnak az a 
szándéka, hogy a léghajókkal való kísérletezést 
bizonytalan időre megszünteti, a lakehurs'i 
repülő-állomást bezárja és a Los Angelos lég­
hajót kereskedelmi célokra bérbeadja.

Jugoszláviában nem lehet lapot be­
tiltani. Szabadkáról jelentik : A nemrég életbelépett 
uj jugoszláv sajtótörvény intézkedései még nem ju­
tottak át a gyakorlatba. Vannak olyan intézkedései, 
amelyek gyakorlatilag majdnem megvalósíthatatlanok. 
Vannak azonban a törvényben olyan intézkedések 
is, amelyek megvalósíthatók, azonban még nem ju­
tottak át a köztudatba. így a törvény a sajtó­
ügyekben való eljárást, a sajtótermékek lefoglalását 
ott, ahol ügyészség van, kiveszi a rendőrhatóságok 
kezéből, ennek dacára több helyen még mindig a 
rendőrség foglal le sajtótermékeket és tesz az el­
kobzásra nézve indítványt. A szabadkai törvényszék 
az uj sajtótörvény életbeléptetése óta ma határozott 
első ízben sajtótermék lefoglalása ügyében. A Sza­
badkán megjelenő „Ucca“ cimü hetilapot a rend­
őrség elkobozta az egyik legutóbbi számában meg­
jelent ..Hol vagy István király ?“ cimü cikke 
miatt. Az ügyészség azt az indítványt terjesztette 
a törvényszék elé, hogy a cikk államellenes ten­
denciája miatt az elkobzást hagyja jóvá s tiltsa be 
a lap további megjelenését. A szabadkai kerületi 
'örvényszék az inkriminált közleményt tartalmazó 
lappéldány elkobzását jóváhagyta. Megállapította 
azonban a törvényszék, hogy az uj sajtótörvény 
nem változtatta meg az alkotmánynak azt a 
rendelkezését, hogy időszaki lap megjelenését 
betiltani nem lehet, csupán egyes lapszámokat 
lehet lefoglalni. A szabadkai törvényszéknek ez a 
határozata elvi jelentőségű.
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— Biaha Lujza hetvenötéves. Budapest­
ül jelentik : Biaha Lujza, a nagy magyar színésznő, 

ünnepelte hetvenötödik születésnapját. Ebből 
az alkalomból a Nemzeti Színház és a különböző 
színésztestületek, továbbá Gomörvármegye küldött- 
sége jelent meg lakásán, amelyet valóságos virág­
erdővel borítottak el. B aha Lujza tudvalevőleg 
Lömörvármegyében, a rimaszombati országúton szü­
letett, egy vándorszínész trup szekerének pony­
vája alatt.

Pátzkasütő üzemünkhöz szakképzett mű­
vezetőt keresünk, fix fizetéssel, esetleg haszon- 
részesedéssel. Ajánlatok szeptember hó 2 ikáig 
nyújtandók be. Az aradi izr. hitközség elöljárósága.

ENGROSS
legnagyobb szőrmeáruház 
az országban Clujon van.

A ,,"asa de LipiCa“ cluji lerakata valósággal szenzációs. A világ összes 
szőrméi pazar választékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely­
nek London, Paris, Wien, Leipzig, Krakau és New-Yorkban vannak fiókjai, 

a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Cah Heg. Ferdinand 5. se. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.
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— Negyvenezer spanyol szállt partra 
Marokkóban. Madridból jelentik: Marokkóban 
ma negyvenezer spanyol katona szállt partra, akiket 
azonnal a frontra dobtak. Abd el Krim jelentése 
szerint a rifkabilok eddig huszonnégy csatahajót 
sülyesztettek el.

— Magyarországon csak magyar állam­
polgár lehet rabbi. Budapesti híradás nyomán 
néhány nappal ezelőtt a fenti címen arról adtunk 
hirt, hogy dr. Neumann József brassói főrabbit 
óbudai főrabbinak választották. A hir megjelenése 
után megállapítottuk, hogy a tudósítás tendenció­
zusan roszzindulatu forrásból származott és annak 
egyetlen szava sem felel meg a valóságnak. A 
nsgytudasu és kiváló képességű Neumann dr. soha­
sem mondott le brassói állásáról, mert a brassói 
egyre izmosodó zsidó közélet minden megnyilvánu­
lásával annyira össze van forrva, hogy amikor az 
óbudainál jóval nagyobb és tekintélyesebb hitköz­
ségektől kapott meghívást, akkor sem tudta rá­
szánni magát arra, hogy megkezdett munkáját ott 
hagyja. A mi a liir végső konkulzióját illleti, hogy 
Neumann főrabbi perli fizetését az óbudai hitköz­
ségtől, azt a fent vázolt tények már önmagában 
megdőntik.
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* A Czur Salom iroda Arad, Bul. Reg. Maria 
18. felhívja az összes „A“ jegyzőket, hogy a 
dunamonkénti 1 fontos részleteket és az összes 
..B“ jegyzőket, hogy a dunamonkénti 21/2 fontos 
részleteket kizárólag a Marmorosch Blank & Co. 
Bankház aradi fiókjánál vezetett Czur Salom folyó­
számlára folyó hó 10-ig okvetlenül fizessék be.

— Palesztina! levelek érkeztek. Gombos 
Sámuel ur Palesztinából visszaérkezett és a kö­
vetkező leveleket hozta : Stelesen Leopold, Far­
kas Heller Crasna, Löwy József (Grünfeld 
órásnál), Ábrahám Géza, Grünwald Izidor. Át­
vehetők a kiadóhivatalban.

— Házasság. Jakab Erzsiké Kolczér és 
dr. Frankovits Jenő ügyvéd Bukarest jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett).

— Belefult egy patak sekélyes vizébe.
Serban George busteni gazdálkodó tizenötéves fia 
Ilié, Busteni bői egy bivalyszekéren búzát szállított 
át a szomszédos községbe. Mikor a község melletti 
Fehérpatak hidjára ért, a bivalyok, nem tudni mi 
okból, megvadultak és a hid korlátját kidöntve . a 
vízbe rántotta a szekeret. A szekér tetején ülő Iliét 
a ráeső búzával telt zsákok a viz alá nyomták és 
mire a segítség megérkezett a szerencséden íiu 
megfulladt. Az ügyészség megindította ez H árast 
annak a megállapítására, hogy a szerencsétlenségért 
kit terhel a felelősség.

* Nagyváradon hirdetéseket előfizetőseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum % dgmond, Ezredévi emlék­
tér 2. (Ernyőüzlet.)

— Román kereskedelmi múzeumot ter­
veznek Szalonikiben. Bukarestből jelentik: 
Az ipar és kereskedelmi minisztérium egy Sza­
lonikiben felállítandó, román ipar és kereske­
delmi termékeket kiállító állandó jellegű mú­
zeum felállítását vette tervbe. Szaloniki lakos­
sága ugyanis, amelynek legnagyobb része ke­
reskedő, meghaladja az 500 ezret és napról- 
118pra mindinkább a Földközi-tenger kereske­
delmének gócpontjává válik. A kormány a ro­
mán kereskedelem és ipar Szaloniki felé való 
orientálódását akarja ezen állandó jellegű kiál­
lítással fokozni. Az erre vonatkozó munkálatok 
tanulmányozásával dr. Micu Györgyöt, a sza- 
lonikii román kereskedelmi főiskola tanárát 
bízta meg. A kiállítást előreláthatólag rövid 
időn belül meg fogják nyitni.

* Cséplőgépekhez, motorokhoz, ipar- 
vállalatokhoz mentőszekrényeket, vagy tartalékait 
szállítja M. Rózsa Royal- drogéria. Cluj, Főtér.

* Ne hagyja magát külföldi rikító reklámtól 
megtéveszteni. Vegyen csak Beck-kávét bélyegzővel, 
ez belföldi gyártmány és ép oly jó, mint a külföldi 
pótkávé.

* Purgó az ideális hashajtó. 3

D^COSlFTZászanatórinma
Cluj-Kolozsvár, Fellegvár. 

Klimatikus gyógyhely légzőszervi 
betegek szá nára. Diétás szanató­
rium cukorbetegek, vesebajoso’t, 
köezvónyesek részére. Vizgyégy- 
intézet, elektromos kezelés. Na­
ponta hétszer étkezés, állandó 
orvo-i felügyelet. Napi elktás 

350 lej. Orthodox konyha.
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CJ KELET

KÖZGAZDAS
Meĝ kell szervezni a mtwkäkBinezsi választásokat
Még nincsen törvény> de máé folyik a választónévjegyzékek összeállítása

részint, a felhalmozódott sok munka miatt, 
részint pedig azéit, mert az előkészítő bizott­
ságok bizonyos módosítást tartottak szükséges­
nek, amit a nyár folyamán már el is készítettek, 
úgy, hogy előreláthatólag az őszi ülésszakon 
ezt a törvényt fogják elsőnek letárgyalni. Hogy 
a kormány sürgősen fel akarja állítani a ka­
marákat, az kétségtelen. Erre vall az is, hogy 
minden egyes munkaügyi inspektorátus, ame­
lyek kerületében tudvalevőleg fel lesznek állítva 
a kamarák, már hozzáfogtak a választónévjegy­
zékek összeírásához, hogy a törvény megjele­
nésekor nyomban kifüggeszthetek legyenek. A 
választásokat előreláthatólag november első fe-

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 9. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Most, hogy a mezőgazdasági ka­
marai választások lezajlottak és a közeli na­
pokban megtörténik a kereskedelmi és iparka­
marák reorganizálása is, egyre jobban előtérbe 
kerül a munkakamarák felállításának kérdése. 
Mint ismeretes, ennek a szervnek az lesz a 
rendeltetése, hogy maga köré csoportosítsa mind­
azokat a gazdasági rétegeket és egyéb dolgozó 
elemeket, amelyek nem a kereskedelmi és ipar, 
vagy mezőgazdasági kamarákhoz tartoznak. A 
munkakamarák éppen ezért nem lesznek ki­
mondottan munkásszervezetek, mert azokban 
munkásokon kívül tisztviselők, orvosok, ügyvédek, 
mérnökök, újságírók, gyógyszerészek, iparosok, sőt 
még iparüzemi igazgatók is helyet foglalnak, ha 
nincsen cégjegyzöi jogosultságuk és igy nem 
tagjai valamely iparkamarának.

i mnnfeakamarai törvény
Bár a munkakamaráknak határozottan szo­

ciális rendeltetésük van, az érdekeltek nem 
nagy bizalommal tekintenek működésűk elé, 
ami érthető, mert különböző érdekközösségü 
csoportok lesznek bennük, amely csoportok 
érvényesülési útja a többiektől esetleg eltérő 
irányt követel. Mindazonban a nagy tömegek 
érthető érdeklődéssel tekintenek a inunkaka- 
marák felállítása elé, mert azok jelentősége — 
figyelembe véve, hogy a gazdasági élet majd­
nem összes dolgozó rétegeit magába olvasztja — 
jóval meghaladja azokat a kereteket, amelyek 
között az eddigi különböző érdekközösségek 
terjedtek.

A munkakamarák felállításával kapcsolato 
san egyébként kérdést intéztünk dr. Böször­
ményi Sándorhoz, az UGTR kolozsvári ügy­
vezető-igazgatójához, aki erről a kérdésről a 
következőket mondotta munkatársunknak :

— A munkakamarákról szóló törvényt — 
mint ismeretes — a szenátus julius első felé­
ben már le is tárgyalta. A képviselöházban 
azonban még nem tárgyalták le a törvényt,

ti Galacban is kinevezték az iparkama­
rai tanácstagok felét. Gáláéból jelentik: A
város kereskedői között nagy felháborodást 
keltett, hogy a kormány7 a kamarai választá­
soknál ugyanazokat az intézkedéseket alkal­
mazta, mint a kisebbségi városokban s a veze­
tőségek telét kinevezte. Ezt a galaci zsidók 
antiszemita intézkedésnek tekintik. Eleanu mér­
nök, zsidó liberális képviselő, a kereskedelmi 
tanács elnöke, lemondott állásáról.

tf A spekulációs törvény felfüggesztését 
kérik. Bukarestből jelentik : Mihail Manoilescu, 
volt iparügyi igazgató, a spekulációs törvény 
hatályon kívül helyezését kéri, mert szerinte a 
törvény nem jó egyébre, mint arra, hogy le­
hetőséget adjon a politikai orgánumoknak a 
kereskedelem feletti presszióra és arra, hogy a 
tisztviselők illetéktelen utakon meggazdagod­
janak.

. tr Az erdélyi ipar kiállítása a kisenevi 
mmtavásáron. A kolozsvári iparügyi felügye­
lőség kimutatása szerint az iparfelügyelöség kö­
telékéből mintegy 30 erdélyi iparüzrm állította 
ki termékeit a kisenevi mintavásáron. A kiál­
lított ipari termékek közül legnagyobb szám­
ban a cipő, bútor és celluloid áruk vinnak 
képviselve.

# Uj állatorvosi díjszabás. Bukarestből 
jelentik: A zootechnikai vezérigazgatóság és 
az állategészségügyi főinspektorátus a vám*on 
szállított állatok és állattermékek orvosi vizs­
gálati diját a következőkben állapította meg : 
Nagy állatok után darabonként 30 lej, kis ál­
latok után pedig darabonként 5 lej. ° lő vagy 
levágott szárnyasokért darabonként 50 bánit 
marhahúsért, negyedmarhánként T 50 lejt’ 
disznóhusért, fóldisznónként 2 50 lej, kecske és 
juhhúsért egyenként 5 lej, bárány, gidó és 
malachúsért darabonként 50 báni, lóhueért ne- 
gyedlovanként 7;50 lej. A sonka, szalámi és 
egyéb husnemek kg.-jíért 50 báni fizetendő

lében fogják megejteni.
A mnnkakamarák jelentősége

— A munkakamaráknak — folytatta dr. 
Böszörményi — nagyon súlyos jelentőségük 
lesz, egyrészt azért, mert olyan tömegeket 
von maga köré, amelyekkel meg lehet kísérelni 
a gazdasági haladás előbb vitelét, a normális és 
konszolidált viszonyok megteremtését, másrészt 
pedig a törvény olyan hatáskörrel ruházza fel 
ezt a félig hatósági szervet, amely alkalmas 
lehet arra, hogy a háború utáni állapotok és 
gazdasági krízisek által felszínre vetődött kér­
déseket a jelenlegi korszellemnek megfelelően 
megoldják.

— Éppen ezért szükségesnek tartom, hogy 
úgy a sajtó, mint az összes gazdasági rétegek 
vezetői fokozott érdeklődéssel tekintsenek a 
kérdés elé, főleg azért, hogy a törvénytervezet 
jelenlegi hibáit úgy a törvényhozó testület, 
mint a közvélemény előtt még a parlamenti 
tárgyalás előtt ismertessék, hogy esetleges be­
avatkozással a hibák kiküszöbölhetők legyenek, 
másodszor pedig azért, hogy a különböző ér­
dekközösségek saját rétegeiket már előre meg­
szervezzék arra, hogy a megalakuló munka­
kamarák élére olyan embereket helyezzenek, 
akiket arra legmegfelelőbbnek tartanak.

(Folytatjuk.)

uu AiiU Lucm ion Kilójáért zo báni
vizsgálati dijat kell fizetni. A gyapjú kilójáért 
50 báni, szarvakért, csontokért, szőrökért és 
más hascijií' allaű termékek után vagononként 
300 lej állatorvosi dij számítható fel.

tt Szlovenszkóban megkönnyítik a fa­
kivitelt. Prágából jelentik: Az utóbbi időben 
erősen javultak a fakivitel lehetőségei Szlo­
venszkóban és a faipar körében általánosság­
ban a külföldi üzlet megélénkülésére számíta­
nak. Illetékesek ezért lépéseket tettek, hogy 
eltávolítsák azokat a nehézségeket is, amelyek 
eddig a fakivitel útjában állottak. Egyebek 
között kérik a bányafa kiviteli illetékének el­
törlését. Ebben a kérdésben a faipar üzemei 
és a legfontosabb fogyasztók, a szénszakszerve­
zetek között már megegyezés jött létre és a 
szakszervezetek kijelentették, hogy nem fogják 
megakadályozni a bányafa kivitelét. 
ö , # Esnek a jugoszláviai ingatlan árak. 
Belgradbol jelentik: Amikor az uj jugoszláv 
lakástörvény életbelépett, mindenki azt várta 
f°gy négy lakáskereslet áll be s ennek követ­
keztében a házak árai jelentékenyen emelkedni 
tognak. A gyakorlatból azonban az derül ti 
hogy csupán az egyszoba-konyhás kislakások 
iránt mutatkozik nagyobb érdeklődés, inig 
azokat a házakat, amelyekben több lakás van 
nem lehet eladni. A dinár stabilizálódása és a 
pénzhiány is erősen érezteti hatását, miáltal 
az ingatlanárakban igen nagymérvű esés állt 
be. Az áresés főleg a városi házaknál mutat­
kozik jelentékenynek; olyan házat, melyért 
par hónappal ezelőtt két milliót fizettek, ma 
nem egész egy millióért kínálnak és még Így 
sem igen akad vevő az ingatlanra.

A községi üzletekre Is vonatkozik a 
vasárnapi munbasztinct. A kolozsvári keres­
kedelmi kamarához az utóbbi időben több pa­
nasz érkezett arról, hogy sok helyen, igy külö-
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nősen Szilágymegyében a falusi kereskedők 
nem respektálják a vasárnapi munkaszünetröl 
szóló rendelkezéseket A kamara ezért felhívja 
a kereskedők figyelmét arra, hogy a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvény rendelkezései 
teljes egészében a falusi üzletekre is vonatkoz­
nak, és igy ezek az üzletek sem tarthatók 
nyitva vasárnap. A községi üzletek csupán a 
hétköznapi zárórák alól vannak mentesítve. 
Tekintettel arra, hogy a munkaszüneti törvény 
megszegése súlyos büntetéseket von maga 
után, a kamara a vasárnapi munkaszünet pon- 
tos betartására hívja fel a kereskedőket.

# Eltörölték a régi tipu&u textil-ipari 
gépek behozatali vámkedvezményét. Buka­
restből jelentik : Az ipar- és kereskedelemügyi 
minisztérium egyik legújabb rendelkezésével, a 
régi tipusu textilipari gépek behozatali vám- 
kedvezményét eltörölte. Ezen intézkedését 
azért látta szükségesnek, mert az utóbbi idő­
ben a különböző textil iparvállalatok, nagy 
mennyiségű ilyen gépet importáltak és a mi­
niszter ezt a fejlődő belföldi textil-iparra hát­
rányosnak tartja.

TŐZSDE
Szeptember 9 én

A lej : Zűri hben 2G0 00. Parisban 10-50, Buda­
pesten 352, Béesben —•—

Kolozsvár. Az ünnep után a forgalomban 
erőteljes szilárdulás állott be. A forgalom élénk. 
A következő árfolyamokat jegyezték :

Becs 28 60—28-75, Prága 6 02-6 05, Buda­
pest 345—348, Párifi 9 60—9 65, Zürich 39 30- 
39 40, Newyork 202 00—203 00, London 990 — 
995, Milánó 8-60- 8*70.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-20, Amszterdam 
208 50. Newyork 517 C0, London 2510-00, Pária 
2435 00, Milánó 2065-00, Prága 1530 00, Buda­
pest 73 60, Belgrád 922-00, Bukarest 260 00— 
260 00, Varsó 92 12, Béca 73 05.

Bukarest Devizák: Pária 9'60, Berlin 
—' — > London 987, Newyork 203 75, Milánó 
8 25, Zürich 39 30, Bécs 23-75, Prága 6 02, 
Budapest —•—
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SPORT

Orth nem (ntballozbat többé
Az MTK Amatőr mérkőzésen végzetes sé­
rülést szenvedett térdén. Amatőr—MTK 2 : 2. 
A Hakoah szenzációs győzelme a Slavia fölött

(Bécs, szeptember 9. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Az osztrák főváros sportközönségét egy 
súlyos baleset tartja izgalomban, amely a bécsi 
Amatőr MTK meccsen érte a magyar csapat 
egyik játékosát. Az egyik osztrák hátvéd, aki 
a bécsi futballegylet legkíméletlenebb játéko­
saként ismeretes, olyan súlyosan támadta meg 
játék közben a magyar futballistát, hogy annak 
lábszára, teljesen kifordult helyéről és azonnali 
klinikai beavatkozásra volt szükség.

A balesetről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A z A matör—MTK-meccs második félidejének 
35. percében az MTK Orth nevű játékosa hir-

Csütörtöl

télén Tandíj 
hogy Orth 
engedett mc 
Orthot, hogj 
dott. a f*jc 
Abban a pij 
tént, Opata 
lerre rohai 
rint, Molnári 
patok vezef 
és, hogy a 
MTK csapat] 
ezalatt a me 
hogy eszmél 
tudták vissl 
ták a klinikj 
lenitette a 
visszaillesztel 
ték az MTI 
az operációs I 
a tanársegédi 
és kijelentett 
ballozhat. Aj 
térdficamodál 
kizártnak, h<j 
ezt azonban 
lehet megállj 
kost holnap 

A bécsi 
ülésben fogla 
kívüli játékrl 
a bécsi futbfl 
örökre kizi 
Orthon kivi! 
játékos viseli1

Hakoah
Amatőr-mérkl 
■és cseh bajct 
A bécsi zsidt 
teljesítményét 
hatalmas gólé 
félelmetes rix 
része volt a 
amely a gólol 

Itt emlitjij 
Hakoah bajne 
megírtuk - 
vei végződött.! 
balszerencse ki 
meg a Vienuál 
azonban Höss 
a Hakoahnak 
vára megítélt I 
Oeschveidl, Fj 
góljait, míg 
mét kapu mej 

A Samsoi 
régiben meger 
ségnek a szabj 
tézkedéséröl, 
sc-nt kizárta 
annak ellentl 
II. osztály 1. 
bői gyözteskéj 
vétség most 
tézkedés kövei 
alatt elhatárol 
első osztályba] 

Deutsch 
mindössze 401 
mérkőzés all 
Deutsch Simj 
séx ülést szenvl 
csonthártyagyj 
kezelte három 
nem állott hl 
jött, ahol RöJ 
alá, amely 
repedése vai 
gipszbe tettél 
utján van, ut. 
hagyhatja ág^
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télén Tandler bécsi hátvéd elé került, aki, 
bogy Orth lefutását megakadályozza, meg nem 
engedett módon és olyan erővel gáncsolta el 
Ortkot, hogy annak lábszára rögtön kificamo­
dott. A fajdalomtól Orth elvesztette eszméletét. 
Abban a pillanatban, amidőn az inzultus tör­
tént, Opata és Molnár magyar játékosok Tand- 
lerre rohantak, akinek, a szemtanuk sze­
rint, Molnár kétszer az arcába vágott. A csa­
patok vezetői azonnal befutottak a pályára 
es, hogy a további botrányt elkerüljék, az 
MTK csapatát levezették a mezőnyről. Orthot 
ezalatt a mentők vették gondozás alá. Mint­
hogy eszmélete nem tért vissza és lábát nem 
tudták visszahelyezni, automobilon beszállítot­
ták a klinikára. A tanársegéd azonnal érzéste­
lenítette a ficamodás helyét és a lábszárat 
visszaillesztette. A klinika folyosóit megtöltöt­
tek az MTK emberei, akik izgatottan figyeltek 
az operációs terem ajtaja felé. A műtét végén 
a tanársegéd rendkívül szomorú arccal jött ki 
es kijelentette, hogy Ortli többé soha nem fut­
ballozhat. A tanársegéd praxisában ilyen súlyos 
térdficamodás még nem fordult elő. Nem tartja 
kizártnak, hogy Orth csonttörést is szenvedett, 
ezt azonban majd csak a röntgenvizsgálatnál 
lehet megállapítani. A súlyosan sebesült játé­
kost holnap Budapestre szállítják.

A bécsi futballegyesületek ma rendkívüli 
■-ősben foglalkoztak Tandler nyers és szabályon 

kívüli játékrendszerével és nem lehetetlen, hogy 
a S écsi íutballéletnek eme kíméletlen játékosát 
örökre kizárjak a nyilvános szereplésből. 
'rthon kívül ugyanis még egy csomó bécsi 

j tékos viseli Tandler kíméletlenségének nyromait.

hotel EMPERIAL orsova
pttptÍT« * nb' bözÍDséget> ho?y a hotel „IM­
PERIAL -t megy tt«m ésaztujoimn sze vezve 
a nb. totö.’Bég rendelkezésire bee ájtom. A szo­
bák tisztasága, ét lek és it»’ok jó miicfségére 
legjea garancia eddigi jó hiroevem Szives lá­
togatást és a nb. közönség pártfogását ti ztelst-
tel kéiem OjtVm Luftschütmné

Hakoah—Slavia 5:1 (3:0). Az MTK— 
Amatör-mérkőzés után közvetlenül az osztrák 
e- cseh bajnokcsapatok mérkőztek egymással. 
A bécsi zsidó csapat, reparálva vasárnapi gyenge 
teljesítményét, ragyogó játékot produkált és 
hu talmas gólaránnyal kényszeritette megadásra 
félelmetes riválisát. A győzelemben oroszlán- 
része volt a Neufeld—Häusler-jobbszárnynak, 
amely” a gólok nagyrészén osztozott.

Itt említjük meg, hogy a vasárnapi Vienna— 
Hakoah bajnoki mérkőzésen, amely — mint 
megírtuk — utóbbinak 4 : 1 arányú vereségé­
vel végződött. A zsidó csapat játékát nagy 
balszerencse kisérte, a 7. percben Uridil szerzi 
meg a A'iennának a vezetést, a 33. percben 
azonban Hoss egalizál. Utána alkeima nyílik 
a líakoahnak a vezetés megszerzésére, a ja­
vára megítélt tizenegyest Hüásler mellé lövi. 
Geschveidl, Fischer (2; rúgják a Vienna további 
góljait, mig egy újabb tizenegyest Häusler is­
mét kapu mellé helyez.

A Samson mégis az I. osztályban. Nem­
régiben megemlékeztünk a nagyváradi szövet­
égnek a szabálytalanságban párját ritkító in­

tézkedéséről, amellyel a máramarosszigeti Sám­
ánt kizárta az elsöosztályu egyletek sorából,

1 nak ellenére, hogy a máramarosszigetiek a 
H. osztály 1. h'-lyezettjével vívott küzdelmük- 

i győztesként kerültek ki. A nagyváradi szó­
rtság most tudósítónk jelentése szerint az in­

tézkedés következtében ért támadások súlya 
; latt elhatározta, hogy a Sámsont beiktatja az 
első osztályba.

Deutsch Sírni a gyógyulás utján. A
. -.LŐüssze 40 percig tartó Haggibbor—Brasovia 
mérkőzés alkalmával — mint megírtuk —
I 'ciitích Sírni a lábán kényesebb természetű 

. ülést szenvedett. A brassói orvosi vizsgálat 
cionthártyagyuladást állapított meg és ez ellen 
kezelte három hétig. Miután azonban javulás 
-em állott be sérülésében, Sírni Kolozsvárra 
jvtt, ahol Röntgen-vizsgálatnak vetette magát 
aló, amely megállapította, hogy Siminek csont­
repedése van. Lábát természetesen azonnal 
gipszbe tették és most már a biztos gyógyulás 
tu ;án van, uey, hogy nehány napon belül el­
hagyhatja ágyát.

Könyv
újdonságJ 

★
Dr. LIGETI SÁNDOR

A társadalmi gazdaság 
dinamikája

Aki harmonikus képet akar nyerni a tár­
sadalmi gazdaságban működő erőkről, 
aki megakarja ismerni a szociális fejlő­
dés útját, annak nélkülözhetetlen olvas­
mány Ligeti Sándor uj könyve, amely a 
természettudományok világnézetét és a 
természettudomány törvényeit először al­
kalmazza a társadalmi gazdaság fejlő­

désének ismertetésében.
Kapható minden

könyvkereskedésben, megrendelhető 
az Uj Kelet könyvosztályában:

ára 120 L

I Mégis csak legjobb a késnélküli *

I „HÁSOL IDEÁL“

★ Tudomány és élet ★
Ady: Versek (1899) ........................ 80
Babits: Irodalmi problémák........... 240

„ Gondolat és irás............... 200
J. Bourdeau: A jelenkori gondolko­

dás mesterei ................................ 130
Fülep Lajos: Magyar művészet .. 140 
Humboldt: Kosmos I—II. (Élet és

tudomány) ....................................  240
Schmidt: A szanszkrit irodalom tör­

ténete (Elet és tudomány) .. .. 130
Schmidt: A nyelv és a nyelvek (Élet

és tudomány)................................ 140
Kallós: Görög élet és műveltség (Élet 

és tudomány)................................ 150
Sebestyén: A római irodalom (Élet

és tudomány)................................ 100
J. A. Hobson: Egy uj világ problémai 180 
Dr. Weszely: Nagy pedagógusok. 

Neveléstörténelmi olvasmányok.. 240
Slopes: Boldog anyaság ............... 198

„ Okos szülők........................ 110
S. Nagy László: Ibsen népe......... 60

„ „ Jókai szerelme (El­
beszélések) .................................... 50

Zeidler: A modern bőrgyárak .... 120 
Dr. Baltenegger: Talajmivelés és 

talajjavítás .................................... 60
Kaphatók az

Uj Keiet kőnyvoszfáiyában,

*

Kocsikenőcsöt í
I-a hordóst lei 550 Mrmily kis vagy nagy Á 

menütiségban szállít ^

Szappangyár Rt — Dej J
Kérjen ajánlatot többi gyártmányainkról is. ^

-s borotváló por
I amely az ország legré- 
I gibe gyártmánya, mely 
i most újonnan áí prepa ■ 
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A nagy hőség, erős napsütés káros behatás- 
s al vannak a nők gyöngéd, hamvas arcbőrére.

Kaiser Borax-szal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax «et
a piros skatulyában.

per, erax
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Gyakorlott

réz v. bronzmüvesek
felvétetnek
a „LUMINA“ Csillárgyár 
Rt.-nál Timisoara, I\7.

Strada Gl. Joffre (Török-u.) No 9.
„Stenografia" 

gyo'S- és gépiró szak­
iskola nifgnyiik szept 
15-én. Előadások minden 
nyelven. Gyorsírás, gép­
írás, kettős könyvvitel. 
Beiratkozás: Hunyadi tér
10. II. er. 12. 8835

9*»** »«««"O'“- — — - — — - -

HDNWáLDi
. r#2i, Sír. Wlabnta (voll t 
Bolyai-E.) 3. TeleítiE 14? *

:
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♦
m üvegcsiszoida éa tükör- ♦ 
I gyár. Táblaüveg raktár * 

és tvegezési vállalat. | 
Hibás tükrök ujrafon- £ 

josorozása 1GÖ i $

4 díb. templomi disz 
füvgő, nyolckaru tömör 
rézg\ eityatartó eladó a 
tente! izr. hitközségiéi. 
Értekezni Adler Samu hit. 
elnöknél, Tinón. 9824

Eladó és bérbeadó tem­
plomi ülések a kolozsvári 
ott. nagytemplomban, a 
Poale Cedek és Sasz 
Chevra imaházban. Érte­
kezni a déli órákban Fel- 
nemé), Hosszu-utca £0,

Kiadó bútorozott szoba 
teljes el’átássil 1—2 izrae­
li a fiatalember részére. 
Ugyanott 2—3 fiatalember 
jó házi kos ltot kvphat. 
Cím a kiadóban 9333

Gyümöicskereskedők 
figyelmébe. Szöilőfc és 
egyeb gyümölcsöt mpi 
á on szállít Vass Károly 
szöllöbirtokos, — Oradea- 
Mare. Korcs ldal 308. Te 
lefon 373. 9812
aAAAAAAAAAAAAAAää

1 Nyomdák I £
4 Piima bécsi hun- >
* ger&n^ag és >
J* pót an vág, kilója
* 160 lej. *
4 Kapható a ,Fr-,tér- > 
<5 nitas“ nyomdában, ► 
J* Cluj, Ar. Baron L. £ 
4 Pop No 10. ►
gfnmTrTTvvfvi
Eladó öt szoba, két konv- 
hi, verandából álló ház 
mellékhelyiségekkel Vétel 
esetén átvehető 3 szoba, 
konyha, veranda, pines, 
is áló. dtiacU Piet oasa 15 
szám 9326

Egy vagy két szoba- 
konyaVs lakást keresek. 
Setäshier Mártán, Árpái­
ul 11

Egy V. osztályú tarbutista 
perfekt héber és jó tanuló 
lakás e.ienáben alsóbb 
osztálya gyerek korrepe­
tálását vállalja. Érdeklődni 
Klein Eiijáhu tanár urnái

í 1

Mit olvassunk?
GiBMk&Sssy: Jönni fog még ..
Mendale moicher sf.: Sánta Fiske
Újvári Péter : Túlsó parton...........
BEN MM! ; UJj Paie&ziiné

(Képekkel) .r.........
„ „ Európától Ázsiáig

(Henri Barbusseelő- 
szavával (Képekkel)

Neményi: Isten keze ...................
Herzl: Zsidó állam...............
P. Benoit: Atlantis .......................
Gárdonyi: Tizenkét novella...........
Mereskovszkij: Nagy Péter I-II. .,
Spunda : A halottbüvölő ...............
Maeterlinck: Szegények kincse .. 
Ferrero: Világhódító Róma..*... 
Strindberg: Vallomások 
Brody: Rembrandt 
Rouguette: A nagy fehér csönd,. 
Isiu Gronich: Dr. Simon Ahron 

(Eines Judenroman in Rumänien) 
Szabó: Légvárak urai 
Moly Tamás: Karneval 
Gogoly: Tanyai esték 
Csehov: A fekete barát 
Cuwood: A farkasember 
Rider Haggard : Ö ....
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80
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Ä színházi iroda közleményei

Dolly. A Dolly siódat esti premierjére már 
cs-ík síig neháoy földszinti és erkélyjegy aP . *
Évek ó a tem tanú it At a közöné ég et mmrí He 

Ezinhézi esemény iránt olyan erdeslodesr, mic 
minő most e/t a kedves, világszerte birea ope.ett- 
ujdouségot megelőzi. A színpadon teljes zenjkarr-1 
folynak a kora reggeli óráktól ké o délu.vmg a ] 
p ófcák s a müh lyekbea is szorgos nunka tolyn, 
mert külsőség akt en is meglepette-fi akar szolga oi 
a szi ház. Rendkívül mulatságos mess, tkom z ne, , 
tetszetős'-’s xál ozsdos tárok bizt sitják a Dolly 
kivételes sikerét mindenütt. Az elöiaast Tvroi 
Emil fogja drigál.i és Izsó rendezi. Egyelőre a 
szombati, vasárnapi, hétmi és keddi eldadásokr* 
érusitj-i a pénztár a jegyeket, de ezembaton mar e 
további elösdások jegyei is kaphatók.

A nagyságos asszonyt már latiam valaho . 
Csütörtökön ests lesz a premierje Fodor Lá:zló öt­
letes és muLtsáíOS uj vígjáték áruk.

Grozavescu jön! Napy eseménye követkizii az 
évadnak: a jeienfeor egyiv legtünemény aebb hf.ngu 
tenoristáj», skit a béc i lapok Caruso méltó utód­
jának neveznek, Grozavcseu neaány esti vendég- 
szer plésre Kclozsvárra jön Fantasztikus áldozatok 
árán sikeiült a világ- z rte ünnepelt művészt e ven­
dégszereplésre megnyerni. Az első négy előadásért 
egynenyedmilíió 1 it kap. Honsp közöl-i fogjuk a 
vendék szereplés r.spjair, a daraboka4-, a helyek árait, 
valatict ezt az időt, mikor a pénztár a jegyeket 
árusítani kérdi.

Magyar Színház heti müsofs
Csütörtök; A n gyságos asszonyt m-ur láttam -alahol 

(U donsvg. először, premisrbérlet 2 sz., sorozat­
sam l3; . ...

Péntek: A nsg tágos asszonyt mar láttam valahol 
(Sápitériét 8 sz. B, sorozat 14)

Szombat d u. fél 4-kor Kaméliás hölgy (Poor Lili 
fellépésével, o’.cs) helyárakkal, soroz s,t 15] 

Sronba-. esti fél 9-kor: Dolly (Operettül don sag, elő­
sző", premieraédet 3 sz,, sorozat 16]

Vasárnap d. u, fél 3 km: Árvácska (Lengyel Irén fcl- 
lépésév 1. olc ó helvárakkd, s rozat 17|

Vasárnap d. u. 6-kor: Délibáb (Poor Lili faliépé ével, 
leszállított belyárakual, sorozat 18)

Va 'árnap es e fél 9-kor: Dolly (Operett, 2-odszor, bár- 
leDzünefc, so.ozat 19;

Hétfő: Dolly (3-adezor, napibérlet 9 sz. A, sorozat 20] 
Kedd: Dolly (Napibérlet 10 sz. B, sorozat 21)

Heti műsor a Szinkör-mozgőban
Csak délutáni előadások, 3 és 5 órai kezdettel.

Csütörtökön és pénteken, ezept mber hó 10 és 
11 én : Nagy történelmi film. Premier. Napoleon 
szerelme. 2 felvonás. (Wallewsca Maris grófnő) | 
Hella Mojaval. Előtte: ame ikai vigjátókkel.

Vasárnap délelőtt a nagy gvermekclcadásoa a ) 
legszellemecebb, legnevettetöbb vígjátékok, bur- 
leszbek !

Mozgók műsora,
Urariia-mozgó. K dd, szerdi, csütörtök, szep­

tember 9, 10 és 11. Veszélyes nyomokon. Szén 
zációs dttektivdráma 8 felv. Főszerepben Harrs
Piöl.

Apollo-mozgó. Szerda, csütö tök, sz ptámbár 
9 és 10 Sherlock Holmes. Vígjáték 5 felvonásban 
Főszerepben Mtlec.

Seiect-mozgé, Kedd, szerda és csiitörtök, 
fcZ'ptember 9, 10 és 11. Rabszolgakirálynő. Mo 
numentália tcr£én;lai és szerelmi dráma 8 fel ró­
náiban, Rider Hog=ars angol iró regénye után 
„The Moon cf Isratl“ címmel. Főszerepben Mar a 
Corda és Berfgi Oszkár.

Figyefmeztetés Az előadásek az összes 
moigószinházakbaa d. u, 3 ónkor kezdődjek.

Nssinstíu«56 kizárólag
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PLÁNTÓL
1 legjobb fi5«-2ngzslpi, mert ez

liszt», ^«^szséges éskluáós!
Főíisztelendö Fuchs Benjámin nagyvárad! 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
jíépvieeíi: MARTIG & WEXZ Cta{

Str JuIílx Ma iu 8. Taiefon 1-18.

Csütörtök, 1025. szeptember 10
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HnlcfVPim f A Iesmbb bársony ésfic 
1 _l'l ih/1 i,„i■,*>- kalapok, előreha adt idény 
miatt, rendkívül leszállított árban kaphatók az

'IDEAL «I

kalapszalon, Cluj) Reg. Ferdinand 8. (Gólya­
áruházzal szemben).

Át&fakít és forma! 4b óra sslaít.

Áz őszi és téli divat szenzációs szép 
í?nyagjti — Londonból eredeti angol 
kabát- és kosztüm kelmék, Párisbíil
utcai ruhákra alkalmas bordourös és sima 
„Kasha" és „Thy-Baia“ anyagok natúr 
és az összes divat pastel színekben, 
gyapjú trikók kabá okra és jimperekre, 
estélyi ruhákra velour, chiffon, lamé, 
arany és színes selyem csipke volánok, 

selyem mouse in broc-hsek 
ízléses választékban

megérkeztek!

Bútorszövetekben,paplanbrocatoktsan 
nagy választék.

GrünwaldésSteiöer
nvi divatkülönlegességek áruháza,

Cluj, Plata ünirii No 12. Telefon 961.
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ivi;nu«n iqiu-uniiui uzuraiui megszül net no my 
gyógyítja agyuladt.sebes és vérző helyekel- 
Qrtalmcis alkalrészeklől mentes. Reggel és 
esle egy kupgeska lesz a végbélbe bevezetve. 
Minden patikában és drogériában karható
£^I!H.NEEScaieSS6i

1

!

Kaphatók az
Uj Síelőt hényvosziályáb&n,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

orsa
I partoméul*

17 rue de la PaixI ÉR

Paris
Myo^áí. Í8 s.iAtféTil'BBt a>f. Olaj, SííaIa 9s?3Q u, (w|t Bruway-nteB 16 ^4*

g-,tfKeSZÍ,

-i.Xoíoz8Tár, St Bcr^ 
f; (Srüssai-tttca)
* itteni Szerkesztői 
I* íiadóhivatal -
gi. N. Sz. - -

^dratok Kizárólag 
tesztősígb« cir

ILLók. Kéziratodat n
8 2dpnk vissza.
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Felmentett•
A lovacska több 

pompás nyári napsüt 
Lg a mármarosszig 
még nem tudta szegj 
belőle és több mint < 
mig kimondják fejére 
Á Sámson zsidó sporj 
ünnepségének egyik 
forc/ó ponny lovacskd 
gyobb látogatottsága 
Jegyek ellenében kisoj 
szolgalegény, akinek 1 
lovat, hogy a sorsjegy 
parádésra puccolta kij 
cicomázta a lovacskád 
gény jó hazafi volt, q 
a katonaságnál, vigyál 
színek se hiányozzanaj 
laggal fonta be a ló

így sétált az auguj 
mázott ártatlan kis ió| 
eleven reclámképeu. 
ő vezette kantáránál 
lovacskát. Körcskörül 
voltak a padok, roma 
vegyesen szorongtak éj 
kát nézték, hol a kicsi 
tak semmi rosszra és] 
volt ez a vasárnap 
milyen más szigeti nyl 
egyetértésben élnek eg 
nemzsidek.

Történt aztán, hog 
nőknek megremegett 
Cantunariu rendőrfönöt 
ság kellős közepéről he 
szigetre és a kisebbség 
annyit tudott, amennyi 
vásott róla, hogy a 
delmes konspiránsob, 
tekintélyének épségére] 
Máramarosszigetre, hog 
lisek között. Azután 
az ö nagy energiája p] 
a magyarok, sem a zsj 
a lojalitás ellen. Még 
mindig ott motoszkált] 
elhitte, hogy ez az áll 
csak ö nem látja még]

A sporttéren aztán 
Megtalálta amit keresd 
bért egy éven kereszti 
tosághoz megmérgezet] 
Diiatt. Cantunariu ren 
homlokára és rájött aj 
a roman állam tekinte 
zeíiszinü szalagot hói 
Sábán.

A főnök ur még 
hamson sportklub néj 
j^ég nem akadt egész] 
en állami funkciónárj 

®em, aki ne bosszankc 
Srcsa vádjain. Tisztái, 
hamson vezetősége ne]

hibát sem, láttj 
legény sem vétett, 
i ,ltlala mindenki, hogk t «bben a perebed

o volt az, aki 
fonok szemei*-. Akkl 

2h sem> ati ne tik 
váí,fPTklub mellé . 
sem J10^ Uantunar 

Jutott eszébe meg
ez a , U^P ^ár voltai
$negl4tnp0rifönÖk mé, 

«glett .ember, tekinti
M S SakzkeU les
s2ieef0>^ torvényszerü<

8 ten> ami ilyen al


